

M. T. I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 12.

bb. 1. a budapesti tömegközlekedés ezévi programja - a bkv vezérigazgatójának nyilatkozata

1 -don/gk/e -cz

1972. január 12.

Budapesten naponta átlagosan mintegy négy és fél millióan utaznak a bkv járművein, amelyeknek kihasználtsága a csúcsidőkben különösen - a hajnali és a délutáni órákban - jóval meghaladja a száz százalékot. E néhány számadat is bizonyítja, hogy fővárosi tömegközlekedés jelenlegi színvonala nem kielégítő, és ha figyelembe vesszük, hogy Budapest lakóinak száma a következő években tovább nő, a meglévő zsúfoltság hatványozódik. Mit ígér a bkv 1972-es programja az utasoknak? - erről nyilatkozott Daczó József, a budapesti közlekedési vállalat vezérigazgatója Gordon Juditnak, az MTI munkatársának.

- 1972 több szempontból is javulást hoz a fővárosi tömegközlekedésben. Ismeretes, hogy a kelet-nyugati metro vonal budai szakaszának átadása az év végére várható. Megnyitásával az előzetes számítások szerint a felszíni tömegközlekedésnek mintegy 8 százaléka a „föld alatt”, bonyolódik majd le. járműveinken tehát a zsúfoltság valamelyest enyhül, de ez nem jelenti azt, hogy meg is szűnik. A legnagyobb gondot továbbra is az autóbusszközlekedés jelenti. A metro teljes vonalának átadása után ugyanis a felszíni tömegközlekedést csaknem kizárólag a buszok bonyolítják le. Éppen ezért pénzeszközeink legnagyobb hányadát is járművek - elsősorban buszok - beszerzésére fordítjuk. Ilyen célra az idén csaknem 200 millió forintot költünk. Például két szer annyit autóbust vásárolunk, mint tavaly. Ebben az esztendőben szám szerint 150-nel gyarapodik autóbuszállományunk. A tervben szerepel 20 villamos beszerzése, s az év második felében megérkeznek a fogaskerekes vasut új kocsijai is. Ezekből folyamatosan 21-et vásárolunk. A tömegközlekedés javítását szolgálja az a 16 - egyenként három kocsiból álló - hév-szerelvény is, amely már a szentendrei vonalon közlekedik.

/folyt.köv./

- 1 -

K.A.

bb. 1./a budapesti...folyt./e

- a fővárosi tömegközlekedés zavartalan lebonyolítását nehezítette a gépkocsivezető-hiány, amely miatt meglévő járműveinket sem tudtuk forgalomba állítani. itt kell megemlítenem a kormány 1971 októberi határozatát, amely rendkívül nagy segítséget nyújtott a fővárosi tömegközlekedésben évek óta fennálló súlyos munkaerőhiány megszüntetéséhez. ennek eredménye máris mérhető: a határozat megjelenése óta gépkocsivezetőink száma 300-zal nőtt.

- a jelenlegi helyzeten különböző forgalomszervezési intézkedésekkel is javítani kívánunk. az idén - hasonlóan az előző esztendőkhöz - több gyorsjáratot indítunk, s felmérjük, mely utvonalakon szükséges csuklós autóbuszok beállítása. a fővárosi tömegközlekedés javítására egyébként magunk is több kezdeményezést tettünk. javasoltuk például, hogy a kresz részesítse előnyben a tömegközlekedési járműveket, például az elsőbbségadásnál. ezzel ugyanis jelentősen meggyorsulhatna a közlekedés.

- gondjainkat tetézi, hogy villamosüzemi vágányhálózatunk műszaki állapota rendkívül leromlott. ebben közrejátszott, hogy pályamunkásaink száma évről-évre csökkent, olyannyira, hogy a jelenlegi létszámunkkal a vágányhálózat műszaki ellenőrzése, karbantartása szinte lehetetlen. éppen ezért egy modern, nagy teljesítményű, ugynevezett pályaeépítő gépet vásárolunk, amely körülbelül 300-350 munkást pótol. vállalatunk egyébként új típusú vágányépítési módszerek kidolgozásán is munkálkodik. ilyen a nagypaneles pályaburkolás, amelyet már a thököly uton alkalmaztunk, s folytatjuk a köruton, a fehérvári uton, az erzsébet királyné utján, valamint a déli pályaudvar környékén.

- 1972 legjelentősebb forgalmi változásai a déli pályaudvar környékén lesznek, a metro megnyitásával ugyanis egy sor villamos és autóbusz utvonala megváltozik. az idén napirendre kerül a rákóczi ut villamosközlekedés további sorsa is. ez a téma szakmai körökben széleskörű vitára ad okot. sokan amellett vannak, hogy a villamosok a metrohálózat kiépítése után is közlekedjenek, mások az itteni járatok megszüntetését javasolják. /mti/

- . . .

- 2 -

bb. 2. az opera - a zeneszerző szemével

i nn/tr/e hi -oz

1972. január 12.

új komolyzenei sorozattal jelentkeznek a rádió január 30-án; címe: az opera a zeneszerző szemével. az első alkalommal Szokolay Sándor zeneszerzővel beszélget a szerkesztő, kertész Iván. a négyhetenként jelentkező műsor több szemszögből foglalkozik a műfaj kérdéseivel, kulisszatitkaival. így a következő adásokban szót kap majd a karmester, a rendező és nem utolsósorban az énekes is. /mti/

- . . .

bb. 3. több iparcikk, mint élelmiszer - kevesebb mosógép, több olajkályha - gyorsmérleg a kiskereskedelmi forgalomról

i kf/mm/e ie -oz

1972. január 12.

a belkereskedelem múlt évi mérlege - az évvégi számok hiányában - még nem pontos, a rendelkezésre álló adatok azonban szemléltetik a forgalom strukturáját, jellemző tendenciáit.

a kiskereskedelmi vállalatok és a szövetkezetek 1971-ben hozzávetőlegesen tíz százalékkal - 15 milliárd forinttal - nagyobb forgalmat bonyolítottak le az előző évinél, s ezzel némileg túlteljesítették a népgazdasági terv előírását. a tervezetnél valamivel nagyobb kereslet és a kereskedelem áru kínálata - leszámítva a választék fogyatékoságait - egyensúlyban volt. a fogyasztási piac stabilitását, a kereslet és a kínálat javuló összhangját bizonyítja, hogy a lakosság összbevételeinek egyre nagyobb részét fordítja áruvásárlásra. 1971-ben minden száz forintból 73- forintot költöttek el az üzletekben.

az élelmiszer-iparcikkforgalom arányában már 1969 meghozta a fordulatot, ez volt az első év, amikor a lakosság - ha csak 0.2 százalékkal is - kevesebbet költött élelmiszerre, mint iparcikkre. 1970-ben már 48-52 százalék volt az arány, míg tavaly az 52,3 százalékos iparcikkforgalommal szemben az élelmiszerértékesítés már csak 47,7 százalékot tett ki. ezen belül az érdeklődés megnövekedett a korszerűbb táplálkozást és háztartást szolgáló cikkek iránt. zsírból például 7 százalékkal kevesebb fogyott, viszont 5 százalékkal több étolajat és 2 százalékkal több margarint vásároltak. a mosószappan-forgalom 17 százalékkal csökkent, ugyanakkor a pipereszappané 4 százalékkal növekedett, és 13 százalékkal több szintetikus mosószert, valamint 15 százalékkal több áztató, öblítő és fehérítőszert adtak el az üzletek.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. /több iparcikk...folyt./e

a ruházati forgalom mintegy két százalékkal elmaradt a várakozástól, jóllehet az áruellátás színvonala javult, kevesebb volt a hiánycikk, s a minőségi panasz. különösen a gyapju- és gyapjutípusu, valamint a selyemszövetek, a kötött alsó- és felsőruházati cikkek forgalma növekedett, viszont az előző évinél kevesebb pamut méteráru, női felső konfekcióáru, férfi- és fiúing, harisnya fogyott.

össességében a számításoknak megfelelően, továbbra is az átlagot meghaladó ütemben, dinamikusan fejlődött a vegyesipar-cikkek értékesítése. a kereslet változása miatt azonban a kereskedelem az első félévben 700 millió forint értékű megrendelést vont vissza a kgm vállalatától, csökkent például a gázkészülékek iránti kereslet. a viszonylag magas ellátottsági szint miatt mérsékeltebb volt az érdeklődés a tartós fogyasztási cikkek, főleg a híradástechnikai készülékek iránt. a hűtőszekrény és porzívók forgalma már nem nőtt olyan gyors ütemben, mint az előző években, mosógépekből pedig öt százalékkal, televízióból egy százalékkal kevesebb fogyott, mint 1970-ben. a vas-műszaki szakma „sztárja”, az olajkályha volt, 28 százalékkal többet vásároltak belőle, mint az előző évben.

az összességében megfelelő árukinálathoz nagyban hozzájárult az import; a forgalomba hozott áruk 17 százaléka külföldről származott. a fejlődő országokból 20, a szocialista piacokról 15 százalékkal több árut hoztunk be, mint 1970-ben, a csehszlovák határmenti árucsereforgalom pedig mintegy négyszeresére növekedett. /mti/

bb. 4. honfoglaláskori temető tiszabercelen

vid/e ká -cz

1972. január 12.

honfoglaláskori temetőre bukkantak tiszabercelen, a mezőgazdasági szakmunkásképző iskola gyakorló kertjében. a 10. század végén és a 11. század első felében temetkeztek e helyre. egyelőre husz sirt tártak fel. a sírmellékletekből az is megállapítható, hogy a terület a köznép temetője volt. a férfi sírokból csupán néhány használati eszköz: nyílhegy, vaskés, stb. került elő. a női sírokban bronz és ezüst fülbevalókat, gyűrűket, aranyozott ezüst ingnyakvereteket találtak. a leleteket a nyíregyházi múzeumba szállították. /mti/

-4 -

MF

bb. 5. tengerészek, fodrászok, újságírók - sváb-bál kétszer is - farsangra készül budapest

i sző/pá/e hi -cz

1972. január 12.

több évszázados európai népszokás: vizkeresztől hamvazó-szerdáig - a húsvét előtti 40. napig - a „nagybőjtöt”, vigsgálgal, evés-ivással, táncmulatságokkal köszöntik. az egész Európában elterjedt tradíciónak hazánkban is évről-évre visszatérő jellegzetességei a farsangi bálók. január és február - sőt újabban a március is - a magyar fővárosban is a farsangi bálók hónapja.

a legnagyobb farsangi „forgalmat”, a duna hotel intercontinental vállalta: január és március között minden szombaton 800-1000 személyes rendezvényeknek ad helyet. többek között itt tartják meg február 5-én a hagyományos újságíró bált, március 4-én a jogászok nevezetes „gölyabáljának”, színhelye lesz a dunaparti hotel, de megrendezik a medikus-bált is. a gellért szálló egyik legrangosabb bálj eseményének az 1 200 személyes autós-bál ígérkezik, amelyet a magyar autókлуб szervez hazai és külföldi vendégek számára. a budapest körszállóban fodrászbálon találkoznak február 27-én a frizurák mesterei és lelkes „hiveik”, ugyanitt március 11-én „komolyabb”, szakma ad bálj találkozót, ekkor kerül sor a biológusok farsangi mulatságára. a sportszálló tervei között szerepel például a tengerészbál - feltehetően nemcsak tengerészekkel.

várhatóan „bábéli”, nyelvzavar lesz a szabadság szállóban március 4-én a hagyományos ibusz-bálon; a 600 személyes rendezvényre ezúttal is többtucat országból várnak vendéget. évről-évre sok érdeklődőt vonz a hagyományos cigánybál, amelynek színhelye, február 24-én a royal szálló lesz. ezen a mulatságon a legnevesebb népi zenekarok huzzák a talpalávalót, s a résztvevők legnagyobb öröme a cigány folklór legjobb mesterei mutatják be tánc tudásukat. a jellegzetes cigány ételek és italok kedvelői igazi inyencfalatokhoz juthatnak, a szépség hívei pedig nézőként és versenyzőként egyaránt részt vehetnek a cigánybál szépségversenyén.

a bálj évad talán legnagyobb méretű rendezvénye ezen a télen is a magyarországi németek demokratikus szövetségének rendezésében megvalósuló sváb-bál, amelyet a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen tartanak. a jelentkezők nagy száma miatt a január 22-1 bált február 14-én megismétlik.

/folyt.köv./

- 5 -

MF

bb. 5. /tengerészek...folyt./e

a „kétyszeres,, sváb-bálon együttvéve mintegy hatszren vesznek majd részt, s az egyetem termeiben négy zenekar szórakoztatja - természetesen az elmaradhatatlan sramlival is - a vendégeket. a szövetség egyébként vidéken is rendez német nemzetiségi bálakat, így például pécsen a két megyei bálon mintegy 1 500 résztvevőre számítanak.

a különböző bálók, karneválok, tréfás mulatságok „forgatókönyve,, a legtöbb helyen „farsangi titok,,. a rendező szervek ötletmesterei a meglepetések izgalmával is fűszerezik az érdeklődők fantáziáját. /mti/

bb. 6. aranykoporsó - az operettszínház vendéggjátéka - mire készül a bartók szinpad

i szö/gk/e hi -cz

1972. január 12.

a gyermekek, az ifjúság legkülönbözőbb korosztályai számára tartogat meglepetést a bartók színház legközelebbi programja. az utörőnemzedék érdeklődésére tarthat számot móra ferenc „aranykoporsó,,-jának szinpadra alkalmazott változata. a kétrészes történelmi drámát kárpáthy gyula írta szinpadra, egri istván érdemes művész rendezi. a cselekmény az időszámítás utáni 4. században diocletianus császár korába vezeti a fiatal nézőket, s a főbb szerepekben bitskey tiberius, lukács margit, kovács istván, ronyecz mária, basilides zoltán és venczel vera mutatkozik be. a január 21-i premierdarab diszleteit jánosa lajos, jelmezeit köpeczi bócz istván tervezte.

az önálló otthonhoz jutott gyermekszínház ujszerű kezdeményezése, hogy az operettszínház vendéggjátékaként a serdültebb nemzedék számára műsorra tűzi goldoni „a hazug,, című vígjátékát, mézöly dezső új feldolgozásában, kerekas jános zenéjével. a február 11-én bemutatásra kerülő darabot mikolay lászló rendezi, művészeti vezető vámos lászló. főszereplők: lehoczky zsuzsa, illetve felföldi anikó, továbbá kovács zsuzsa, várhegyi teréz, maros gábor, suka sándor, pagonyi jános, kertész péter és vogt károly.

további tervek: február 19-én a színház a legkisebbek számára újra játszami kezdi romhányi józsef - fényes szabolcs: „hamupipóke,, című zenés mesejátékát. /mti/

- 6 -

bb. 7. hajdu megyei népzenei monográfiák

vid/e ká -cz

1972. január 12.

a népzene iránti érdeklődés ösztönözte a hajdu-bihar megyei tanács vb művelődésügyi osztályát népzenei monográfia összeállítására. az anyag összegyűjtésére alakult zenei szerkesztő bizottság az intézmények, magángyűjtők tulajdonában lévő anyagok közlésén túl gyűjtőmunkát is folytat a megyében. a kutatás kiterjed a hortobágy népzenei hagyatékaira, továbbá a nyírségi területen a rutén, a szlovák, a megye területén pedig a cigánylakosság zenekulturájának vizsgálatára is. nem hagyják figyelmen kívül a megyével zeneileg összefüggő békési települések népzenei anyagát sem. a gyűjtés sokoldalúságára jellemző, hogy egy-egy település népzenei anyaga mellett feljegyzik a megyében fellelhető gyermekjátékokat, mondókákat, népballadákat, népszokásokat és népi táncokat.

a 15 kötetre tervezett sorozatot hajdu-bihar megyei népzenei monográfiák címmel adják ki a magyar tudományos akadémia támogatásával. az első kötet, amely ebben az évben jelenik meg a kutatómunka eredményeiről, megismerteti a közönséggel bartóknak és kodálnak a megyében gyűjtött kiadatlan anyagát is. a nagyterjedelmű népzenei monográfiát a hajdu-bihari summásdalokkal zárják. /mti/

bb. 9. mesterséges fészkek a balatoni süllőknek

vid/e ká -cz

1972. január 12.

a balatoni halászok, tekintve, hogy jelenleg jégvágásra nincs mód, a téli időszakot a tavaszi felkészüléssel töltik. a hajók, a hálók és egyéb felszerelések javításán kívül megkezdtek a süllőfészkek gyártását. hálóból és bokrokból több ezer mesterséges fészket készítenek. a tapasztalatok szerint, a megfelelő ívőhelyet kereső halak gyakran veszik igénybe a felkinált „nászagyakat,,. az idén az elképzelések szerint mintegy 100 millió süllőikrát keltetnek ki a balatonudvari telep medencéiben. a kikelt ivadékokat megerősödésük után a csendesebb öblökbe helyezik.

az utóbbi két évben telepített és a keltető telepen napvilágot látott halakkal tovább erősödött az állomány. ezt igazolják a halászok eredményei is. /mti/

- 7 -

bb. 10. az utolsó tétől a sötét galambig - a tv színházi közvetítéseinek programjáról

i nn/fk/e hi -cz

1972. január 12.

mintegy 50 színházi közvetítés lesz a televízióban 1972-ben. a legtöbb előadást az első csatornán mutatják be, de néhány színművet a kísérleti adón láthatnak a nézők. ugyanakkor az idén több alkalommal tűzik ismételten műsorra a korábbi évek kiemelkedő színházi produkcióit. január 17-én a katona józsef színházból raffay sarolta „utolsó tét”, című drámáját közvetítik. január 28-án a madách színház nagysikerű szomorú dezső előadása, a hermelin kel életre a kísérleti adón. februárban különös élménynek ígérkezik bulgakov „iván, a rettenő”, című drámájának bemutatója a katona józsef színház művészeinek tolmácsolásában, és darvas józsef „a térképen nem található”, című színművének „premierje”, az ország nagy nyilvánossága előtt. ugyancsak ebben a hónapban kerül képernyőre veszprémből victor hugo: a királyasszony lovagja című romantikus drámája. tennessee williams: „a tetovált rózsza”, című alkotásával kezdődik március színházi közvetítéseinek sora a tv-ben. ezt gyárfás miklósnak madách imre művéből átdolgozott játéka, a „mária királynő”, követi, szegedről. a tanácsköztársaság évfordulójára emlékezve játsszák a nemzeti színház művészei száraz györgy „a vezérkari főnök”, című történelmi drámáját. március 28-án, a színházi világnap tiszteletére csehov: ványa bácsi-ját láthatjuk a vigszínházból. április a vidámság jegyében indul. ekkor találkozhatunk tabi lászló: karikacsapás című komédiájának hőseivel, a józsef attila színház művészeinek közreműködésével.

az esztendő további közvetítései között találjuk a nemzeti színház előadásában örkény istván darabját, a „sötét galamb”, -ot, s a katona józsef színház „stuart mária”, produkcióját. ugyancsak ez az együttes mutatja be majd bulgakov moliére életrajzát, „az álszentek összeesküvése”, -t és arbuzov „az arbát meséi”, című színművét. a könnyedebb műfajok kedvelőit szórakoztatja majd el gyurkovics tiber: „az öreg”, című komédiája, anthony shaffer „mesterdetektív”, című krimije. nem hiányoznak 1972-ben a képernyőről a legjobb vidéki produkciók sem. shakespeare: 2. richárd-ját a békéscsabai együttes interpretálásában láthatja az ország. a nálunk kevésbé ismert nagy francia klasszikus, racine „berenice”, című drámáját a győriek keltik életre. a „varsói melódia”, szerzőjének, zorinnak másik művét „a nagy karrier”, -t miskolcra közvetítik, pirandello: „nem tudni hogyan”, című művét pedig pécsről. /mti/

- 8 -

bb. 8. új festékek a háztartásoknak és az iparnak

i bé/gg/e ie -cz

1972. január 12.

új festékek gyártását kezdi meg ebben az évben a budalakk festék és műgyanta gyár. közös tulajdonságuk, hogy valamennyi a gyári kutatócsoport és a műszaki fejlesztési gárda munkájának terméke.

a háztartásban és a hétfégl házak szépítésénél felhasználhatják majd a vízzel hígítható buda szuprén zománccfestéket, amely a fán és a fémen egyaránt szilárd bevonatot képez.

aerosolos tartályokban hozzák forgalomba a különböző hőálló festékeket, amelyek a kályhák, kályhacsövek festésére is alkalmasak. szintén ilyen korszerű csomagolásban készítik a kalorfix nevű festéket, amellyel a radiátorokat gondozhatják. az újdonság külön értéke, hogy később sem veszti el színét, megőrzi vakító fehérségét.

a különböző ipari üzemekben, a nagylizemi festési munkálato-
kat is korszerűsítik, javítják a budalakk új termékei. az ercol
elnevezésű butorzománc a divatnak megfelelően matt bevonatot ké-
pez a fán. a rezisztán elnevezésű újdonsággal az időjárás viszony-
osságainak kitett vasuti vagonok festhetők. az építőipar hasz-
nálja majd azt a műanyag-festékkülönlegességet, amelynek műszaki
tartalma plasztikus, tartós felületet, tetszetős kivitelű garan-
tál. a különböző pasztellszínekben készülő anyaggal a házak hom-
lokzatát vonkák be.

a budalakk főmérnökének tájékoztatása szerint az új termé-
kekből az idén még csak néhány száz tonnát készítenek, jövőre
azonban az igényeknek megfelelően tovább bővítik termelésüket.
/mti/

bb. 11. magnószalagra veszik dobi istván harcostársainak vissza-
emlékezéseit - baráti kör szőnyben

vid/e ká -cz

1972. január 12.

egyedülálló emlékmúzeum őrzi szőnyben, dobi istván egykori
lakóházában az államférfi munkásságát. az 1970-ben megnyitott
gyűjtemény ugyanis a világon az egyetlen olyan, ahol az ország
legnagyobb közjogi méltóságát évekig viselő személy politikai
tevékenységére vonatkozó dokumentumok mellett ott található
korábbi földművelő, kenyérkereső szerszámai. amikor komárom me-
gye nagy szülőttének emléket állítottak, gyűjtőmozgalom indult
a dokumentumok felkutatására.

/folyt.köv./

- 9 -

bb. 11. /magnószalagra...folyt./e

az anyagban sok kuriózum szerepel. ott van például a Lenin-békedij, s az az okmány, amelyben kinevezik a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökének. az anyag azonban korántsem teljes. dobi istván munkásságának emlékei egyben a parasztság sorának, küzdelmeinek és boldogulásának dokumentumai, ezért már a múzeum megnyitásánál elhatározták, hogy tovább gyarapítják az anyagot. ezzel a céllal alakult meg nemrég - komárom megyeiek és fővárosiak részvételével - a dobi istván baráti kör. a kör rövid működése alatt máris sok érdekes anyaggal gazdagította a gyűjteményt. több olyan fénykép került elő, amelyek dobi istvánt alföldi szervező körútján ábrázolják. a kör tagjai elhatározták, hogy magnóval bejárják az alföldet, a dunántúlt, és összegyűjtik dobi istván még élő barátainak, harcostársainak visszaemlékezéseit. elsőként komáromban a földmunkás mozgalom egykori résztvevőit keresték fel. /mti/

bb. 12. évi ötmillió forint műtárgyvásárlásra

i ro/pá/e hi -cz

1972. január 12.

az elmúlt évben csaknem 260 festmény, 100 kisplasztika, ugyanennyi iparművészeti alkotás és mintegy 200 grafika került állami tulajdonba a magyar népköztársaság művészeti alapjának vásárlásai révén. az alkotók - a művészeti alap tagjai - évente négy festményt küldhetnek elbírálásra, az érem-, kisplasztika- és grafikai alkotások beküldése számszerűleg nincs korlátozva. magasszintű zsűri döntenek az alkotások megvásárlásáról: a táblakép-festészet évente négyszer, az egyéb művészeti ágak évente kétszer szerepelnek a bíráló bizottságok előtt. a különböző szaklektorátusok döntéseire jellemző, hogy a különböző stílusú, haladó szellemű alkotásokat egyaránt támogatják.

az egyes képzőművészeti ágak külön költségkerettel gazdálkodnak. táblaképfestészetre évente kétmillió forintot, kisplasztikára 1 milliót, a sokszorosításra még nem került iparművészeti egyedi alkotásokra egymilliót, sokszorosított grafikák vásárlására évente félmillió forintot fordítanak.

/folyt.köv./

- 10 -

bb. 12. /évi ötmillió...folyt./e

a művészeti alap élő művészekről vásárol, állami közgyűjtemények és intézmények részére. az állam részére vásárolt képzőművészeti alkotások nagyrésze a magyar nemzeti galéria és a különböző vidéki múzeumok tulajdonába kerül, ahol túlnyomóan aművészeti alap által ajándékozott művek képviselik a mai modern, haladó képzőművészetet.

január 15-én nyílik a műcsarnokban az 1969-70-es állami vásárlások kiállítása. a bemutatandó csaknem 500 festmény és 200 kisplasztika értéke mintegy 6 millió forint. /mti/

bb. 13. magyar vizkutatók az eufrátesz völgyében

i ba/mm/e -cz

1972. január 12.

nemcsak Európában, hanem Afrikában és az Ázsiai országokban is keresettek a magyar vizkutató és furó vállalat és az országos földtani kutató és furó vállalat szakemberei. a NIKEX közvetítésével az elmúlt évben többmillió dollár értékű munkát végeztek külföldön.

a Libanoni vízügyi minisztérium által hirdetett versenytárgyalást - Jugoszláv, francia és libanoni cégek előtt - a NIKEX nyerte meg: egy mezőgazdasági terület öntözéséhez szükséges gátépítkezés alapozási munkáinál végeztek fontos furásokat. az országos földtani kutató és furó vállalat szakemberei jelenleg Szíriában dolgoznak, Damaszkusz vízellátási rekonstrukcióján. előreláthatóan részt vesznek az eufrátesz völgyében kezdődő nagyszabású munkálatokban is, ahol szovjet szakemberek ragga városánál az Asszuánihoz hasonló nagyságú gáttal rekesztik el a folyót. az elöntésre váró 50-100 ezer hektáros területről a lakosságot új városokba, falvakba költöztetik. ezeknek a fésztivatagi és sívatagi területeken létesítendő településeknek a vízellátásához szükséges kutatómunkát végzik majd a magyar szakemberek.

az év első napjaiban jelentős szerződés kötésre került sor. a NIKEX a Jugoszláv Invest Import és Bukovica Banja vállalatokkal ötéves együttműködési szerződést írt alá. eszerint a vizkutató és furó vállalat szakemberei arandjelovacon, mladenovacon és klokoftündön közép-Európa leggazdagabb ásványvíz-lelőhelyein fúrnak kutakat. öt év alatt kétmillió dollár értékű munkát végeznek. /mti/

- 11 -

b. 14. mintázó kötőgép - tervszerűen bővül a kötszővő ipar kapacitása

i/ol/rj ie la

1972. január 12.

a textilrekonstrukcióra 1972-re előirányzott összegből több mint félmilliárd jut a kötszővő iparnak. ennek jelentős részét külföldi gépek beszerzésére fordítják, aminek nyomán várhatóan újabb 1 000-1 200 tonnával nő majd az iparág gyárainak, üzemének évi összkapacitása.

folytatását jelenti ez a már jó ütemben haladó rekonstrukciónak. a könnyűipari minisztériumból kapott legfrissebb tájékoztatás szerint ugyanis 1971-ben tervszerűen valósult meg a gépbeszerzés, határidőre érkeztek helyeikre - majdnem kizárólag import útján - az új berendezések. 1971-ben összesen mintegy 800 tonnával bővült az állami kötszővő ipar kapacitása; ideszámítva azokat az eredményeket is, amelyek a jobb munkaszervezésből, a meglévő termelőberendezések gazdaságosabb kihasználásából adódtak.

több más nagyvállalat mellett új gépekkel korszerűsödött a budapesti finomkötöttáru gyár gépparkja is, mintegy 170 tonnával több áru előállítását téve lehetővé. husz mintázni tudó automata sikk-, illetve körkötőgép lépett munkába a múlt év folyamán, ezek között dolgozik már a vékonyabb pulóverek gyártására alkalmas 2 új sikkhurkoló berendezés is. a jó mintázóképesség egyébként igen fontos követelmény napjainkban, mert e tekintetben is egyre inkább szélesíteni kell a választékot. éppen ezért szerzett be újfajta sikkhurkolókat és 16 motoros sikkötőt a hőmező-vásárhelyi divatkötöttáru gyár is, csupa olyan berendezést, amelyek a minták nagy változatosságát tudják nyújtani. a hódikötőhöz megérkezett Angliából további 2 olyan körkötő is, amelyekhez hasonló gép eddig még nem dolgozott Magyarországon: ép szélű szegélyekkel köti a szebbnél szebb pulóver, kardigán és női ruha „alkatrészeket”, miközben szemáthelyezéssel jacquard mintázatot készít. az új berendezések mintegy 100 tonnával növelik a gyár kapacitását.

/folyt.köv./

8.00 rj

- 12 -

To 9²⁰

bb. 14. /mintázó kötőgép... 1. folyt./rj

a habselyem kötöttáru gyárban - a terveknek megfelelően - 220 tonnával növelték a termelési képességet az ndk-ból és az nszk-ból vásárolt 22 mintázó lánchurkoló gép révén. a váci kötöttáru gyárban már három műszakban dolgoznak az új típusú csehszlovák körkötőgépek, további 200 tonnával növelve a termelést. e többletből körülbelül 300-350 ezer gyermek- és 60-70 ezer felnőtt sportöltözék, kerti nadrág, overál, pantalló készül. a szintetikus szállal erősített tréningruhából a vállalat termelése ilyenformán darabszámban megközelíti majd az 1 milliót, s képes lesz kielégíteni a hazai keresletet. a választékon belül általában több lesz a szintetikus termék, növelik a plüss kelmek és az ezekből készült strand-, illetve otthoni öltözékek gyártását. a váciak most a szükséges konfekcionáló kapacitás megteremtésén munkálkodnak, tervek szerint pest, szolnok és nógrád megyében hoznak majd létre ilyen jellegű kisüzemeket.

a magyaróvári kötöttáru gyár eddig főként alsóruházati cikkeiről volt ismert. tavaly az nszk-ból 10 motoros sikkötőgépet vásárolt, ezeken szintetikus pulóverek, kardigánok készülnek - először e gyár történetében. az új gépek évi 35 tonnával több termék előállítását biztosítják.

egyébként az említett gépbeszerzések még csak kezdetét jelentik a beruházásoknak, az első szakaszt, amelyben a meglévő épületek helyviszonyaihoz igazították a vásárlásokat. már előkészítették, többhelyütt meg is kezdték az új építkezéseket, a később érkező új gépek üzemterületének megteremtése érdekében. /mti/

..-

bb. 15. nagyteljesítményű dohány szárítók

vid/ká/rj -cz

1972. január 12.

a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat együttműködve a budapesti április-4 gépgyárral, csornai telepén nagyteljesítményű termogenerátorok gyártását kezdi meg 1972-ben. az ideiglenes dohányérésig az április-4 gépgyár husz könnyű-vasszerkezetű, alumínium burkolatú dohány szárítót készít, amelyekhez a győri gyár csornai üzemében készítik az ötvenezer kalória és ennél nagyobb teljesítményű termogenerátorokat. a régi módszerrel husz-huszonöt napra volt szükség hatvan mázsa dohánylevél szárításához. az új dohány szárítók berendezések két-három nap alatt vonják ki ugyanilyen mennyiségből a fölösleges nedvességet. /mti/

..-

8.05 rj

- 13 -

To 9²⁰

bb. 16. az alföldi folyók még tiszták - 10 millió forint bírság a vizek szennyezéséért

vid/ká/rj -cz

1972. január 12.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetében az elmúlt esztendőben mintegy 10 millió forint bírságot róttak ki több mint 70 üzemre, vállalatra. ezzel kapcsolatban szépfalusi józsef, az igazgatóság vízminőségi felügyeletének vezetője elmondotta az mti szegedi munkatársának, hogy hazánkban tíz évvel ezelőtt, a vízminőségvédelmi törvény megszületésekor a kis vízfolyásokban a szennyeződésnek csak minimális nyomait észlelték. azóta e csatornák közül sok már nagy mértékben szennyeződött, mégis a szervezett védelem eredményeként az alföldi folyók - a tiszta, a maros, és a kőrös- még tiszták, vizük minőségében tartós romlást nem tapasztalnak. még a legkritikusabb helyzetben, a három évvel ezelőtti algyői olajkut-kitörésnél is, sikerült elhárítani a tiszta szennyeződését.

ma már nemcsak az ipari, hanem a mezőgazdasági üzemek is rontják a vizek minőségét a növényvédőszeres fokozott használatával. az igazgatóság területén naponta csaknem 100 000 köbméter szennyvizet bocsátanak ki az üzemek, ezért csak széleskörű összefogással a vízügyi, az ipari és a mezőgazdasági szakemberek közös erőfeszítésével őrizhető meg a folyók jelenlegi tisztasága.

a bírságolás célja nem a büntetés, hanem sokkal inkább az ösztönzés korszerű tisztítótelepek építésére. a befizetett összegek rendeltetése is ez. a bírságból céltámogatást, visszatérítést kapnak azok az üzemek, amelyek hajlandók anyagi áldozatot hozni, beruházást eszközölni a szennyvizek tisztítására. ilyen vállalat többek között a hőmezővásárhelyi mérleggyár, amely galvánüzeménél automata vezérlésű méregtelenítő berendezést építtetett. a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat részletes vízminőségvédelmi tervet készített az egész szénhidrogén medencére és a főcsatornáknál - biztonsági intézkedésként - úgynevezett olajfogó berendezéseket szereltetett fel. /mti/

--

8.10 rj

- 14 -

Tc 9²⁰

bb. 17. perlitben nevelik a facsemetéket

vid/ká/rj -cz

1972. január 12.

ujszerű és rendkívül eredményes módszerrel nevelik a facsemetéket a balatonfelvidéki erdő és fafeldolgozó gazdaságban. nagyüzemi keretek között alkalmazzák dr. dobos tibornak, az erdészeti és faipari egyetem tanárának eljárását, a perlitben történő facsemete nevelést.

a módszer szerint másfél méter széles, 60 centiméter mély és a szükségleteknek megfelelő hosszúságú hideg-ágyakat képeznek ki. az ágyakat - egyéb anyagokon kívül - 25 centiméter vastagságú perlitel töltik ki, amelyet egy öntöző berendezés segítségével a szükséglet szerint nedvesen tartanak. a perlit réteget, amelyben magról szaporítják a csemetéket, megfelelő adagolású tápsóval látják el. a perlitágyak minden négyzetmétere 1800 apró csemete nevelésére nyújt lehetőséget.

a gazdaság az elmúlt évben 1500 négyzetméteren készített csemetenevelő perlitágyakat, az idén pedig már 6000 négyzetméter területet készítenek elő. ezzel lehetőség nyílik több, mint tízmillió csemete nevelésére. a gazdaság évente ezer hektár erdőtelepítést tervezett, s ezzel a módszerrel olcsón és gyorsabban tudja előállítani a szaporítóanyagot. /mti/

--

bb. 18. gépesített fűz vessző aratás

vid/ká/rj -cz

1972. január 12.

zala megye hetési tájegységén a mélyebb fekvésű, elvizesedett szittyós területeken mintegy 400 holdon nemesített amerikai fűzvető telepitettek. ezek az ültetvények szolgáltatják a nyersanyagot a lentiben működő fűz vessző feldolgozó üzemnek. a decembertől február végéig tartó betakarítást most új módszerrel gépesítették. két féle gépet szerkesztettek: az egyiket - kenderarató kombájn, a másikat pedig a jól ismert fűkasza átalakításával hozták létre. a vékony szálú, 5-6 milliméter vastagságú vessző aratására mind a két típusú gép alkalmas. /mti/

--

8.20 rj

- 15 -

Tc 9²⁰

bb 19. halálos közlekedési balesetek

i ro/mm szb hgy

1972. január 12.

székesfehérvárott csurgai horváth páál 64 éves éjjeliőr, helyi lakos ittás állapotban kerékpározott és féktávolságon belül jelzés nélkül egy tehergépkocsi elé kanyarodott. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

kartal község határában kapusztia istván 33 éves gépkocsivezető, acsai lakos az ikarus gyár autóbuzsát vezette, elütötte hán-gya jános 69 éves téesztag, versegi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek kivizsgálása folyamatban van.

galgagyörk község harátában homoki istván 29 éves vontatóvezető a lejtős, síkos uton nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett; pótkocsis vontatója megcsuszott és az árokba borult. homoki istván a vontató alá került és a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek kivizsgálása műszaki szakértő bevonásával folyik. /mti/

--

bb. 21. új gépsorral több gördülőcsapágy

vid/ká/rj hgy

1972. január 12.

több mint 18 millió különböző méretű - csapágy elkészítését vették programba 1972-ben a magyar gördülőcsapágy művekben. mivel az üzemek tervezett nagyarányú rekonstrukciója később valósul meg a vállalat vezetősége a dolgozókhöz fordult kisebb arányú műszaki fejlesztés megvalósítása érdekében. a debreceni üzem gyártmányfejlesztési osztálya a szocialista brigádokkal együttműködve a több és minőségileg kifogástalan csapágy gyártáshoz új gépsort szerkesztett és állított munkába. az új gépsor nagymértékben megkönnyíti a csapágyak lágyforgácsolását, a nagy sorozatban készülő termékek megmunkálását. /mti/

--

10.42 rj

- 16 -

X
10/100

bb. 20. dr. timár mátyás látogatása a kőbányai gyógyszerárugyárban

rj hgy

1972. január 12.

dr. timár mátyás, a kormány elnökhelyettese, dr. szekér gyula nehézipari miniszter társaságában szerdán látogatást tett a kőbányai gyógyszerárugyárban. a vendégeket dr. varga edit a gyár igazgatója és dr. csákvári györgy, a magyar gyógyszeripari egyesülés elnöke fogadta. megbeszélést folytattak a gyár helyzetéről és feladatairól. a megbeszélésen részt vett dr. fekete györgy, az orvostudományok kandidátusa, a gyári tudományos kutatás vezetője, valamint dr. szabó lászló gazdasági igazgató-helyettes és kovács tibor, a vállalati pártbizottság titkára. a vendégek ezután felkeresték az injekció készítő üzemet és az egyik alapanyaggyártó üzemet, majd megtekintették több gyáregységet. /mti/

--

bb. 22. színházi bemutató gyermekeknek

vid/ká/rj hgy

1972. január 12.

az 1972-es esztendő második színházi bemutatójára került sor szerdán délelőtt debrecenben. ez alkalommal a gyermeknézőknek tartottak premiert: a „hókirálynő”, mesejátékot mutatták be a hungária kamaraszínházban. az andersen - mese alapján írt darab főbb szerepeit kárpáti tibor, teszáry gábor, simon éva, újvárossy katalin, sárady zoltán és novák istván játsszák. a mesejáték rendezője: ruszt józsef. /mti/

--

bb. 23. „nyugdíjazták”, a kisújszállás-dévaványai vasutvonalat

vid/kz/rj hgy

1972. január 12.

az új esztendőben „nyugdíjazták”, a kisújszállás-dévaványa közötti, már csak nagy ráfizetéssel fenntartható vasutvonalat. a harminc kilométer hosszú mellékvonal áru és személyforgalmát országutra terelték. a vasutvonal felszámolását körültekintő vizsgálat előzte meg. a szolnoki, illetve a békéscsabai volán szakemberei valamennyi község tanácsával, minden érdekelt tsz- és vállalat-vezetőivel tárgyaltak. a közös álláspont kialakításával megnyugtatóan rendezték az utas és a teherforgalmat. szolnok megyében egyébként ez az első megszüntetett normál nyomközű mellékvasutvonal. ezenkívül még két keskeny nyomközű vonal forgalmát akarják közuttra terelni.

/mti/

--

11.50 rj

- 17 -

10/200

bb. 24. 650 ezer rubel értékű árucseré a kishatármenti forgalomban

vid/kz/rj hgy

1972. január 12.

Szabolcs-szatmár megye és három kárpátontuli terület központi szövetkezeti kereskedelmi szerveinek vezetői aláírták az 1972-évi kishatármenti árucseréforalmi egyezményt. a lakosság ellátása és a választék bővítése céljából létrejött árucseré keretében olyan ipari kész- és félkésztermékeket szállítanak egymásnak, amelyekből a partnerek belföldről nem tudnak elegendőt beszerezni. a szovjetunióból -650 ezer rubel értékben - többek között barkácsfelszerelések, kerékpár- és motorkerékpár alkatrészek, kézműipari szerszámok, háztartási gépek és villamosberendezések, autós és camping gázpalackok, járműgumiabroncsok, építőipari anyagok, élelmiszerek, háztáji és szobanövény tápsók, műtrágyák és sok más egyéb termék érkezik. ezek ellenében a szabolcs-szatmár megyei áfészek konfekcióárut, mübörccipőket, bőrdiszműárut, felsőruházati kötöttárúkat, élelmiszert, speciális „magyarosan”, készített konzerveket szállítanak. a kárpátukrajnai és a szabolcsi áfészek a kapcsolat kiszélesítése céljából ukrájnában magyar, nyíregyházán pedig szovjet árubemutatókat és tapasztalatcseréket rendeznek. az első ilyen rendezvényre január 25-26-27-én kerül sor nyíregyházán. /mti/

--

bb. 25. hűtőtároló épül csepregen

vid/kz/rj hgy

1972. január 12.

a vas megye egyik legnagyobb gyümöcslősével rendelkező csepregi állami tangazdaságban korszerű hűtőtároló építését kezdték meg. az ötszáz vagonos hűtőtároló főbb épületeit már az idén használatba is veszik, ott válogatják, osztályozzák, s tárolják a termést. az építkezés, iparvágánnyal együtt, több mint ötmillió forintba kerül. /mti/

--

11.58 rj

- 18 -

bb. 26. magyar étterem nyílik nyugat-berlinben

1/ol/rj 1e hgy

1972. január 12.

továbbfejlesztve a magyar gasztronómiai hetek hagyományait, állandó magyar étterem üzemeltetésére kötött szerződést a hungarhotels és a nyugat-berlini ambassador szálló.

v a város első magyar éttermeként március elején a kurfürstein-damm sarkán nyílik meg a pálinka csárda, egy most még csak épülő hatalmas irodaház- és szórakoztatókombinátban. a 160 személyes étterem 14 főnyi személyzetét a hungarhotels biztosítja. a hungarhotels egyébként a bruttó jövedelemből progresszív részesedést kap. az általa kiküldött dolgozók szaktudásának ellenértékeképpen.

a magyar vállalatnak a külföldi étterem-nyitással járó kitűnő propaganda lehetőségek-mellett ilymódon alkalma nyílik arra is, hogy dolgozóinak, - mintegy jutalmul addigi jó munkájukért - utazási, nyelvtanulási lehetőséget biztosítson. ezen túlmenően jelentős devizabevételhez jut a know-how-ért és az étterem üzemeltetéséhez kiszállítandó árukért is. /mti/

--

abb. 27. huszonhét szolgáltató ház hajdu-bihar megyében

vid/kz/rj hgy

1972. január 12.

a negyedik ötéves terv időszakára, 87 millió forint vissza nem térítendő állami támogatást kap hajdu-bihar megye a szolgáltatások fejlesztésére. az összegből debrecen városnak negyvenhét millió forint, a megye többi városainak és községeinek pedig negyven millió forint jut. a tanácsok széleskörű vizsgálatok alapján állította össze a szolgáltatás-fejlesztési programot. azokat a vállalatokat támogatják, amelyek saját anyagi eszközeikből és a legtöbbet adják a szolgáltatások kiterjesztésére, színvonaluk emelésére. a fejlesztés eredményeként ebben az évben már 27 szolgáltató ház működik a megyében, a iv. ötéves terv utolsó évében pedig az egy főre jutó szolgáltatási érték az 1970. évi ötszázhuszonegy forintról 936 forintra növekedik. /mti/

--

12.20 rj

- 19 -

bb 28. nagy érdeklődés és aktivitás jellemzi hajdu-bihar megyében a termelőszövetkezetek küldöttválasztó-közyűléseit

vid-kz szb hgy

1972. január 12.

hajdu-bihar megye közös gazdaságaiban megkezdődtek a termelőszövetkezetek 11. országos kongresszusát előkészítő közgyűlések. a tagság nagy érdeklődése és aktivitása jellemzi valamennyit. az eddig lezajlott közgyűléseken egyetértés volt abban, hogy helyes volt a termelőszövetkezetek országos és területi érdekvédelmi szerveinek létrehozása. munkájuk továbbfejlesztésével kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy a szövetkezetek tagsága fokozottan igényli nemcsak a közös gazdaság, hanem a szövetkezeti tagok érdekvédelmét is. sokan emelnek szót - elsősorban az idősök - a nyugdíj és a járadék összegének rendezése mellett, a fiatalok viszont főképpen a község kommunális és kulturális ellátásához kérnek több segítséget.

a hajdu-bihar megyei három területi szövetségéhez tartozó tagszövetkezetekben a korábbi egy helyetti két küldöttet választanak a területi szövetségbe. ezt a demokratizmus újabb jelének tekintik. nagyobb bázisra támaszkodhat az érdekképviseleti szerv, szélesebb körből hallatja hangját ezen a fórumon is sok tizezres szövetkezeti tagság. /mti/

--

bb 29. idegenvezetőképző iskola esztergomban

vid-kz szb hgy

1972. január 12.

esztergom pompás tájai, gazdag kulturális értékei, műemlékei, muzeumi évről évre tömegesen vonzzák a hazai és külföldi turistákat. a múlt esztendőben csupán az 1200 szervezett csoporttal 45 000-en érkeztek a városba, de ennél jóval több volt az egyéni látogatók száma. a csoportok többsége idegenvezetőre is igényt tartott, de ezt sokszor nem tudták kielégíteni. a korábban vizsgázott idegenvezetők egy része ugyanis idős kora, vagy elfoglaltsága miatt nem vállalta a munkát, többen elköltöztek a városból. ezért az idegenforgalmi hivatal szerdán 60 résztvevővel idegenvezetőképző iskolát indított a petőfi művelődési házban. a zömmel tanárokból, középiskolásokból és nyugdíjasokból álló hallgatóság 21 hétig, heti egy alkalommal ismerkedik azokkal az elméleti és gyakorlati tudnivalókkal, amire egy jó idegenvezetőnek szüksége van. sikeres vizsgájuk után már a nyáron rendelkezésére állnak a városba látogató vendégeknek. /mti/

--

12.25/szb

-20-

bb 30. állami gazdasági husboltok bányatelepeken

vid-kz szb -cz

1972. január 12.

a környei állami gazdaság sokat segít a környező bányászvárosok husellátásában. tatabányán, oroszlányon, illetve környén saját üzlete van, és hetenként többször szállít a tatabányai és oroszlányi élelmiszer üzletekbe is. mintegy 20-25 féle töltelékárut készítenek. a gazdaság szerdán újabb hentesüzletet nyitott oroszlányon. a helyiséget a városi tanács adta. a gazdaságban az idén mintegy 30 000 sertést vágnak le, husüzemük forgalma pedig várhatóan meghaladja a tavalyi 55 millió forintot. /mti/

--

bb 31. átadta megbízólevelét szenegál köztársaság első magyarországi nagykövete

t bc/pá sző

1972. január 12.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta ibrahima boye rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, szenegál köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt hollai imre külügyminiszterhelyettes, dr. nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és pesti endre vezérőrnagy.

a szenegáli nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- a szenegáli kormány örmét fejezi ki, a népeink közötti baráti együttműködésért. úgy véli, hogy a földrajzi távolság és a társadalmi rendszerek különbözősége ellenére népeink szorosra fűzhetik barátságukat, és kormányaink megvethetik a gazdasági és a kulturális együttműködés alapjait.

- az önök bátor népe - tapasztalt vezetőinek irányításával - el tudta tüntetni a legutóbbi világháború következményeit, s fel tudott építeni egy modern, kimagasló szociális, gazdasági és kulturális eredményeket felmutató államot.

/folyt.köv./

12.45/szb

-21-

bb 31. /átadta megbízólevelét... 1. folyt./-szb

- a szenegáli vezetők kidolgozták és életbe léptették azokat a fejlesztési terveket, amelyek lehetővé tették szenegál arculatának megváltozását. a meglévő adottságok és lehetőségek reális felmérése erőteljes mozgásba hozta a mezőgazdaságot, a termelés sokrétűségén és a termékek ipari feldolgozásán alapuló fejlődési folyamatot, a lakosság igényeinek minél teljesebb kielégítése céljából.

- nemzetközi téren az önök politikája népük nagy felelősségérzetét tükrözi abban az őszinte törekvésben, hogy a földön megvalósuljon a béke, a társadalmi haladás és az igazság korszaka. szenegál nem kiméli erőfeszítéseit, hogy megsokszorozza kapcsolatait azokkal az országokkal, amelyeknek célja a béke keresése. ilyen ország magyarszág, amely nemzetközi téren támogatja a visszahúzó erők ellen küzdő országokat, mindazon erők ellen, amelyek eddig nem akarták elfogadni a történelem menetének megváltoztathatatlanágát, és megkísérlik uralmuk alatt tartani a függetlenségükért és méltóságukért elszántan küzdő népeket.

losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

megelégedésemre szolgál, hogy a szenegáli kormány az országaink közötti együttműködés előmozdítása érdekében nagykövetet akkreditál magyarszagra, és egyetérttek nagykövet urral abban, hogy országaink és népeink a földrajzi távolság és a társadalmi rendszerek különbözősége ellenére fejleszthetik baráti kapcsolataikat.

- a magyar népköztársaság kormánya és a magyar nép mindig őszinte együttérzéssel kísérte azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a szenegáli kormány országa függetlenségének megszilárdítása és a szenegáli nép felemelkedése érdekében tett, és biztos vagyok abban, hogy ez a nemes munka meghozza gyümölcsét.

- külpolitikai tevékenységünk célja a béke védelme és megszilárdítása, s készek vagyunk együttműködni minden néppel és nemzettel, amelyet hasonló célok vezetnek. a magyar nép teljes szolidaritást vállal azokkal a népekkel, - így afrikai népeivel is, - amelyek nemzeti függetlenségükért, országuk gazdasági önállóságáért, a faji megkülönböztetés és az ujragyarmatosítás ellen küzdenek.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczi pálnak a kíséretében megjelent ibrahima dieng tanácsost. az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszorozta a magyar hősök emlékművét. /mti/

..-

12.50/szb

-22-

vbb 32. megjutalmazták az ifjusági munkaversenymozgalom legjobbait csongrádban

vid szb -cz

1972. január 12.

a kisz viii. kongresszusának tiszteletére indított munkaversenyben legjobb eredményt elért csongrád megyei kisz alapszervezeteknek szerdán szegeden adták át a jutalmakat. a rákóczi téri irodaházban rendezett ünnepségen oláh miklós, a megyei kisz bizottság titkára hat kongresszusi zászlót, számos tárgyjutalmat és oklevelet nyújtott át a fiatalok képviselőinek.

a versenyben egyébként több mint tizenhatezer csongrád megyei ifju vett részt. többletmunkájukkal, minőségileg kiváló termékek előállításával sokszázezer forint többletbevételhez jutatták vállalataikat. a különféle társadalmi akciók eredményeként számos új játszótér, park, bölcsőde épült a városokban és a községekben.

a versenyben elért eredményeikért megjutalmazták például a délmagyarországi építő vállalat fiataljait, akik csaknem tizenegyezer óra társadalmi munkával járultak hozzá a vállalati tervek megvalósításához. a hódmezővásárhelyi metripod mérleggyár kiszesei új gyártmánytipusok, az olajipar gépészeti kisz szervezetnek tagjai nagyösszegű megtakarítást jelentő újítások kidolgozásában, a délmagyarországi gázgyártó és szolgáltató vállalat ifjumunkásai pedig mintegy hetvenezer forint értékű társadalmi munka elvégzésével tüntek ki.

a jutalmak átadásánál a jelenlevő alapszervezetek vezetői ígéretet tettek arra, hogy a munkaversenyt az idén is tovább folytatják az éves feladatok teljesítéséért, a kisz fennállásának 15 évfordulója tiszteletére.

egyebek között kezdeményezték új ifjusági klubok, művelődési intézmények társadalmi akciókkal való felépítését, az építkezések meggyorsítását. /mti/

..-

13.12/szb

10 13⁴⁰

-23-

bb. 33. időjárásjelentés

rj -cz

a meteorológiai intézet jelenti január 12-én szerdán 13 órakor:

hidegebb idő!

közép-európa időjárásában egyre nagyobb szerepet játszik a hideg levegő. a szovjetunió át északkeleti széllel hideg levegő áramlik közép-európa térségébe. vonulását a szovjetunió európai területének nyugati és déli területén hózáporok a középső vidékén hófúvások, erős hőmérséklet csökkenések jelzik. ma reggel leningrádból mínusz 21, moszkvából mínusz 24 fokos fagyot jelentettek, ugyanakkor európa nyugati részére nedves óceáni légtömegek érkeznek. hatásukra nyugat és dél-nyugat Európában többfelé esik az eső. a következő 36 óra folyamán a kárpátmedence időjárását legnagyobb részt a hideg levegő határozza meg. hazánkban kedden a főváros és szolnok környékén 1-5 órán át sütött a nap. az ország többi részén borult idő volt. szórvaosan eső, hó esett. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 4 mm között váltakozott, a hőmérséklet napközben 1-5 fokig emelkedett. az esti óráktól kezdve megkezdődött a hideg levegő beáramlása a keleti, északkeleti megyékben. szerdán hajnalra az északkeleti keleti megyékben mínusz 5- mínusz 9, máshol 0- mínusz 5 fokig hült le a levegő. ma délelőtt folytatódott a hideg levegő beáramlása. a dunántul nagy részén erősen felhős, a keleti országrészben derült idő volt. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1- mínusz 3 fok között volt szentgotthárd és szombathely térségéből havazást jelentettek, budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3. 1. fok volt.

a százéves átlagnál 4,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

nyugaton erősen felhős idő, keleten kevesebb felhő, főként a nyugati, délnyugati megyékben havazás, havas eső, ónos eső, mérsékelt, többfelé élénk, néhány helyen erős északkeleti keleti szél.

az éjszakai lehülés erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 4, mínusz 8 fok között, északkeleten mínusz 10 fok körül. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1- mínusz 3 fok között.

a duna vízállása budapestnél 133 cm.
/mti/

13.17 rj

- 24 -

bb. 34. a beruházási határidők megtartása, jó minőségű lakás-építés - mit várnak a minisztériumok 1972-ben a szocialista munkaversenytről ?

i sl-bs-sb-kf/fk szb 1e

1972. január 12.

a minisztériumok a szakszervezetekkel együttműködve most dolgozzák ki irányelveiket, amelyekben a tárca sajátos feladataira hívják fel a vállalatok, a dolgozók figyelmét, kifejtve, hogy az ágazat vezetői 1972-ben mihez kérik a szocialista munkaverseny kibontakoztatását, a dolgozók kezdeményezéseit. az mti munkatársai néhány minisztérium vezetőitől megkérdezték, hogy mely területeken számítanak elsősorban a munkaverseny kedvező hatásaira.

szervezetten segíteni a központi programokat

a kgm és a vasas szakszervezet főként a központi programok sikeres teljesítéséhez kéri a kollektívák szervezett, jó munkáját. a közúti járműprogramba fektetett milliárdoknak most már nagyobb arányban kell megtérülniük; kibontakozóban van a számítástechnikai program, s a tárca egész sor vállalata a további népgazdasági programok végrehajtásában is erősen érdekelt. a gépek teljesítőképességét, a munkaidőt ma még nem mindenütt használják ki kellőképpen, nem mindenki nyújtja azt, amit képességei alapján el lehetne tőle várni. ezért a szocialista munkaversenytről mindenekelőtt a munka-és üzemszervezés erőteljes javítását, a munkafegyelem megszilárdítását várják. a szocialista brigádoktól azt kéri, hogy a kollektívájukba kerülő pályakezdő fiatalokat minél előbb segítsék a 100 százalékos teljesítményhez, s jó szakembereket neveljenek belőlük. nem kisebb feladat a minőség javítása. nem formális vállalásokat vár a minisztérium, hanem tényleges önellenőrzést, vagyis azt, hogy a megrendelő, a vásárló elégedett legyen az üzem munkájával. mindezt egyre fokozódó felelősségérzettel és megfelelő anyagi érdekelttségi rendszer kialakításával lehet elérni.

a pontos határidőkért

a negyedik ötéves tervben a népgazdaság ipari beruházásainak 45 százaléka a nehézipart fejleszt, ezért ebben az ágazatban főleg a beruházások tervszerű lebonyolításához kéri a szocialista munkaverseny lendítő erejét. é budapesti kőolajipari gépgyár, a vegyiműveket szerelő vállalat, valamint a dunai kőolajipari vállalat brigádjai máris összefogtak a szénhidrogén- és a petrolkémiai program beruházásainak sikeréért. a dunai kőolajipari vállalat komplex brigádjai például arról gondoskodnak, hogy az előírt határidőre, 1972. november 7-re üzembe helyezhessék a kőolajfeldolgozás egyik kulcsüzemét, a desztillálót, amely évente 3 millió tonna olajat dolgoz fel.

/folyt.köv./

14.00/szb

-25-

bb 34. /a beruházási... 1. folyt./-szb

a minisztérium felkérésére a vegyiműveket szerelő vállalat szocialista brigádjai az olefinprogram beruházásaira és a péti nitrogénművek új műtrágyagyárának építési-szerelési munkáira koncentrálnak. e munkákhoz, ha kell erők átcsoportosításával is biztosítják a „zöld utat”,

a jó minőség a legfontosabb

az évm és az építők szakszervezete a versenyfeladatok kidolgozásakor mindenekelőtt azzal számol, hogy a korábbinál mérgekeltebb ütemű - 4 százalékos - termelésnövekedés az idén nyugodtabb, körülményesebb munkát tesz lehetővé. ezért az ágazat vezetői joggal várják el, hogy a szocialista munkaversenyben lényegesen tovább javuljon a munka minősége. több vállalatnál már tavaly kibontakozott a mozgalom, amelynek célja, hogy hibátlanul adják át az új lakásokat. a dolgozóktól azt kérik, hogy e kezdeményezések az idén terebélyesednek országos mozgalommá az egész építőiparban. a jó minőség, az utólagos javítások elmaradásával felszabaduló kapacitások az építkezések ütemének gyorsítását is segítik.

a minisztérium igen fontos feladatnak tartja a beruházásokban részvevő vállalatok együttműködésének javítását. helyesli, hogy a hivatalos munkakapcsolatokon túlmenően szocialista együttműködési szerződéseket is kötnek, ezzel is szilárdítva a beruházók, a tervezők és kivitelezők munkájának tervszerűségét. a vasas, a vegyipari és az építőipari dolgozók szakszervezetének elnöksége jelezte, hogy a napokban szocialista együttműködési szerződést szándékozik kötni a beruházások hatékonyságának növelésére, a kooperáció javítására.

szállítást program szerint !

valamennyi iparág tervteljesítése nem kis mértékben azon is múlik, hogy a vasúti és a közúti szállítás dolgozói kellő időben el tudják-e juttatni a címzetthez a feladott árut. a beruházási lehetőségek a közlekedési ágazatban is korlátozottak, a meglévő anyagi erőket azonban a lehető leghatékonyabban igyekeznek felhasználni. a dolgozóktól pedig azt kérik, hogy a vagonokat, kocsikat a lehető leggazdaságosabban használják ki. /folyt.köv./

14.10-/szb

Tóth 1430

-26-

bb 34. /a beruházási... 2. folyt./-szb

csökkentsék a rakodási időt, az optimális határig fokozzák a vonatok sebességét, gyorsítsák a kocsifordulót. különösen sokat várnak a volán brigádjaitól, mert az idén újabb négy vasútvonal személy- és teherforgalmát terelik át közutakra. a teherautók vezetőinek, rakodómunkásainak helytállására annál is inkább szükség van, mert a többlet-feladat ellenére a volán az idén csak annyi új gépkocsit tud beszerezni, amennyi a selejt pótlásához elegendő. a volán tröszt a minisztérium irányelveit figyelembe véve részletes akcióprogramot dolgozott ki növekvő feladatának teljesítésére, a munkaverseny-mozgalom megszervezésére. /mti/

..-

bb. 35. készül a kétezredik év gyógyszere - új tudományos program a biológiailag aktív vegyületek kutatására

1/bé/rj 1e -cz

1972. január 12.

barta éva, az mti munkatársa jelenti:

új tudományos program megvalósítása kezdődik ebben az évben a biológiailag aktív vegyületek kutatása címmel - a nehézipari minisztérium koordinálásával. több mint 160 kutatóhely, - intézetek, egyetemi tanszékek és üzemi kutatólaboratóriumok - 1600 dolgozója vesz részt ebben a munkában. a program célja azon új anyagok előállításának, amelyek előnyösen befolyásolják az élő szervezetek - az ember, az állat, a növény- működését.

a programban első helyen áll a humán gyógyszerek kutatása. olyan vegyületeket keresnek, amelyek a központi idegrendszerre hatnak, s közülük kiválasztják azokat, amelyek nyugtató és serkentő hatása jobb az eddigiekénél. külön foglalkoznak a kétezredik év gyógyszereként emlegetett vegyületekkel, ezek fokozzák az emlékezőképességet és növelik a tároló- és a tanulókészséget. tovább kutatják a szív- és a keringési megbetegedések gyógyszerét. ez a téma különös hangsúlyt kap a munkában, hiszen Magyarországon rekedtül nagy az ilyen jellegű megbetegedések aránya. a program célkitűzése szerint új vérnyomáscsökkentőket és emelőket, valamint koszorúértágítókat állítanak elő. foglalkoznak a kutatók a különböző vírusok elleni gyógyszerekkel, valamint az alkalmazható védőoltásokkal.

a humán gyógyászat mellett a program tovább gazdagítja az állatgyógyászatot is. az antibiotikumok és enzimek között olyan variánsokat vizsgálnak, amelyek úgy befolyásolják az anyagcserét és a takarmányhasznosítást, hogy az állat gyorsabban hízzen, fejlődjen. a hatóanyagokból gyógyszert készítenek és kidolgozzák azok gyártási technológiáját.

/folyt.köv./

14.10 rj

- 27 -

NA 1615

bb. 35. / készüla ... 1. folyt./nj

aggasztó jelenségre figyeltek fel világszerte a szakemberek: a rovarvilágban létrejöttek azok a variánsok, amelyek már rezisztensek a növényvédőszerre, s a jól bevált mérgektől sem pusztulnak el. bár a rezisztencia elsődlegesen a trópikusokon alakult ki, a magyar szakemberek is megkezdik a felkészülést, s megvizsgálják, mit tehetnek a rovar-rezisztencia kialakulása ellen. új típusú növényvédőszerket is keresnek, elsősorban hormonhatású anyagokat állítanak elő, különböző variánsokat, melyek gátolják a növényi kártevők táplálkozását, szaporodását. ezeknek a vegyületeknek előnye a hagyományos vegyszerekkel szemben, hogy az emberre teljesen ártalmatlanok.

a nagyszabású kutatási program első ötéves tervének részletes programját már kidolgozták, és elkészítették távlati koncepcióját 1985-ig. amíg a témakörök nagyjából változatlanok, a kutatólétszám évről-évre nő, s a program megvalósításában résztvevő szakemberek száma 1985-ben már meghaladja az 5 és félezret. /mti/

--

bb. 36. egy millió kisliba az orosházi új élet tsz-ből

vid/kz/rj -cz

1972. január 12.

fő ágazattá fejlesztették a ludtenyésztést az orosházi új élet tsz-ben. a gazdaságban, ahol jelenleg már csaknem negyvenezer törzsludat gondoznak, megkezdődött a keltetés. az első napon 7 200 ludtojást raktak gépekbe. a szövetkezet 150 gépes modern keltetőállomásán az idén egymillió kisliba lát napvilágot. ennek egy részét a környékbeli társgazdaságoknak és a háztáji tenyésztőknek adják el.

a szövetkezetnek 1971-ben csaknem 25.5 millió forintot hozott a ludtenyésztés. hízottlibából 12 ezret szállítottak a feldolgozóiparnak, ludtollból pedig hat millió forint értékűt adtak el. /mti/

--

bb. 37. nyugdíjasok garzonháza kecskeméten

vid/kz/rj -cz

1972. január 12.

garzonház épül nyugdíjasok részére kecskeméten. az 1973. végéig elkészülő 38 lakásos ház beruházási programját jóvá hagyta a kecskeméti városi tanács végrehajtó bizottsága. a létesítmény a terv szerint maximális kényelmet nyújt majd lakóinak: a város központi területén, étterem mellett épül fel, barakácműhelyt kapnak a ház idős lakói. megszervezik számukra az orvosi alapellátást is. /mti/

--

14.25 rj

- 28 -

NA 16¹⁵

bb 38. bázisgazdaságokat szervezett a békéscsabai hűtőház

vid-kz szb -cz

1972. január 12.

mintegy husz bázisgazdaságot alakít ki termőkörizetében a békéscsabai hűtőház. a hűtőház kiváló szaporítóanyaggal, modern szemekinti vetőgépekkel, betakarító gépsorokkal, növényvédőszerrel és más módon segíti az e célra kiválasztott üzemeket. a bázisgazdaságok ennek ellenében vállalták, hogy friss zöldséggel, gyümölcssel folyamatosan kielégítik a hűtőház növekvő igényeit. a hűtőház már évek óta céltudatosan törekedett a bázis-gazdaságok kialakítására. kezdeményezését jól előre előkészítette azzal, hogy állandóan javította kapcsolatait a kiszemelt termelő üzemekkel, fix árakkal dolgozott, hogy biztonságos legyen a termelésük, illetve érdemes legyen szerződést kötniük vele.

a békéscsabai hűtőház a bázisgazdaságokra építve növeli feldolgozó kapacitását. az idén 2 000 vagon nyersáruból készít mirellit terméket, a iv. ötéves terv végén azonban már 4 000 vagonnyit dolgoz majd fel. a bázisgazdaságok csupán málnából, meggyből, ribizliből, földieperből ezernégyezerötven holdat telepítenek. /mti/

--

bb 39. soproni tűzött szőnyeg szovjet exportra

vid-kz/mné szb -cz

1972. január 12.

a gyorsütemben fejlődő soproni szőnyeggyár az eredetileg tervezettnél 100 ezer négyzetméterrel több tűzött szőnyeg 1972. évi szállítására kapott megrendelést a szovjetunióból. a gyár termékeinek szovjetunióbeli sikerével magyarázható többlettermelés értéke mintegy másfélmillió rubel. a jó hírű üzem belföldön is újdonsággal jelentkezik: a múlt év végén üzembehelyezett dán gyártmányú gépekkel az idén már folyamatosan gyártják a műanyag-habhátal ellátott szőnyegparkett-kockákat. összesen egymillió négyzetmétert készítenek belőle, s ennek jelentős része belföldön kerül forgalomba. /mti/

--

14.30/szb

-29-

NA 16²⁰

bb 41. miniszteri tájékoztató az igazságügyminisztérium kodifikációs tevékenységéről - ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

t pr/pá/ny -cz

1972. január 12.

dr. gonda györgy elnökletével szerdán a parlamentben ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság vezetője is - a képviselők meghallgatták dr. korom Mihály igazságügyminiszter tájékoztatóját az elmúlt évben végzett jogalkotó tevékenységről, illetve az ideai tervekről.

a miniszter előljáróban elmondotta, hogy sikeresen teljesítették a négy esztendősi kodifikációs munkaterv 1970-re eső részét, s igyekeztek eleget tenni annak a követelménynek is, hogy - az országgyűlés törvényhozói szerepének erősítése, a törvények számának növelése mellett - mind kevesebb egyéb paragrafus, utasítás, rendelet lásson napvilágot. 1971-ben öt törvényt alkotott az országgyűlés, eggyel többet, mint az azt megelőző esztendőben. a törvényerejű rendeletek száma / a nemzetközi szerződések kihirdetését tartalmazók nélkül / 18 volt, az 1970-esnél kétfelével kevesebb. negyvenhét kormányrendelet született / 1970-ben 54/, s 28 kormányhatározattal, 161 miniszteri rendelettel, 8 államtitkári rendelettel, s 617 egyéb utasítással szabályozták az élet különböző területeit.

az ideai esztendő legfontosabb kodifikációs feladatairól szólva a miniszter hangsúlyozta: a munka vezérfonala nem változott, tevékenységük célja továbbra is a 10. párkongresszus megszabta teendői jogi formába öntése, s az, hogy a jog a maga sajátos eszközeivel eredményesen járuljon hozzá a szocializmus építéséhez.

az államélet és a szocialista demokrácia fejlesztése címmel összefoglalható témakörben az egyik legfontosabb feladat az idén népköztársaságunk alkotmányának módosítása. a tervezet lényegében már elkészült, az e munka segítésére kiküldött országgyűlési bizottság tulajdonképpen már befejezte tevékenységét. jó ütemben halad a bírói szervezeti törvényjavaslat elkészítése is. ez a tervezet - az alkotmány idevágó paragrafusaiival összhangban - rendezi a bírák választásának módját, megfogalmazza a legfelsőbb bíróság elvi irányító szerepét, rendelkezik az igazságügyminiszter feladatairól, s beilleszti a gazdasági döntőbizottságot, illetve a területi döntőbizottságokat az egységes bírói rendszerbe.

/folyt köv/
15.35/ny

-30-

Nr 16²⁰



bb 41. / miniszteri tájékoztató.....1.folyt/ny

főbb vonalakban összeállt már az ügyészségekről szóló törvénytervezet is, a jelenleg érvényes törvényerejű rendelet felváltását a hatékonyabb munkavégzés követte meg. a büntetőeljárás törvénytervezet elkészítése ugyancsak 1972-es feladat. az új, magasszintű jogszabály várhatóan bővíti majd a büntetőeljárás alapelveit, több vonatkozásban kapcsolódik az alkotmányhoz, így az állampolgári jogok, garanciák tekintetében is. összeállítóinak törekvése, hogy törvényi megfogalmazást adjanak annak; minden vádlott ártatlan, míg a bíróság ennek ellenkezőjét be nem bizonyítja, el nem ítéli. dr. korom Mihály kicsit túltekinve az ideai esztendőre, arról is tájékoztatta a képviselőket, hogy folyik az új büntető törvénykönyv kidolgozása, hozzálátnak a polgári törvénykönyv módosításához, s törvényerejű rendelettel kívánják módosítani a polgári perrendtartást.

a gazdasági építéssel kapcsolatos jogi munka egyik legfontosabbja a népgazdasági tervezésről szóló törvényjavaslat elkészítése, - ennek időszerűségét egyebek között a tervezési rendszer megfelelő szintű jogi szabályozásának hiánya indokolja. amennyiben az országgyűlés még az idén megvitatná a törvénytervezetet, az jubiláris ,, rangot,, kapna, hiszen tervgazdálkodásunk éppen 25 esztendősi.

az idén várható a gazdasági kapcsolatok egyes jogi kérdéseit szabályozó kormányrendelet kiadása -a hosszú című rendelkezés tulajdonképpen a tisztességtelen verseny, a monopolhelyzettel való visszaélés jogi meghatározásait, fogalmait és szankcióit tartalmazza. az igazságügyi minisztérium illetékesei munkálkodnak a gazdasági bíróságra vonatkozó jogszabály felülvizsgálatán, esetleges módosításán, a devizagazdálkodás és vámjogszabályok korszerűsítésén, illetve a nemzetközi magánjogi törvény- vagy törvényerejű rendelet - elkészítésén.

a lakosság széles körét más, szociális, kulturális vagy egészségügyi téren érintő jogszabályok közül kétfelére tért ki részletesebben dr. korom Mihály. elmondotta, hogy az utolsó simításokat végzik az 1876-ban kiadott paragrafusokat felváltó új egészségügyi törvény tervezetén, amely megfelelően szabályozza majd a lakosság egészségügyi védelmével kapcsolatos jogokat és köteleességeket.

/folyt köv/
15.40/ny

-31-

Nr 16²⁵

bb 41. / miniszteri tájékoztató.....2.folyt/ny

a törvény sok egyéb mellett rendelkezik majd a környezetvédelemmel kapcsolatos teendőkről, a gyógyító, megelőző ellátásról, a szervátültetésekről, az alkoholisták gyógykezeléséről, illetve az orvosi magatartás kritériumairól, a másik törvénytervezet, amelyet a miniszter kiemelet, a társadalombiztosításról szól: szabályozza az alapelveket, egységesíti a társadalombiztosítást irányító szervezetet, s kiterjed nemcsak a munkaviszonyban álló dolgozókra és a termelőszövetkezeti tagokra, hanem a társadalom más tagjaira, így például a kisiparosokra, ügyvédekre stb.is.

az ülés dr. gonda györgy zárszavával ért véget, aki köszönetet mondott a bizottság munkáját hathatósan segítő tájékoztatóért. /mti/

--

bb 40. hat hónapi szabadságvesztés önkiszolgáló áruházban elkövetett lopásért

vid/fm/ny -cz

1972. január 12.

háromszáztizenegy forint értékű árut lopott ruzsinszki Lászlóné huszonkilenc éves egyházasgergei lakos január 10-én a csemege élelmiszer kiskereskedelmi vállalat salgótarjáni ábc-áruházában. amikor az üzlet eladója az igazgató irodájába kísérté, a tettes a lopást nem tagadta, de személyazonosságát nem volt hajlandó igazolni. miután bekisérték a salgótarjáni városi-járásrendőrkapitányságra, a lopást azzal tetézte, hogy a kihallgatást vezető rendőrtisztnek száz forintot akart átadni, hogy „ az ügyből ne legyen semmi, „. ruzsinszkinét a rendőrség őrizetbe vette.

a salgótarjáni járásbíróóság szerdai tárgyalásán ruzsinszki Lászlónét hat hónapi szabadságvesztésre ítélte.

a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

15.50/ny

--
-32-

MA 16³⁰

bb. 42. több országos jelentőségű vizsgálatra készül a központi népi ellenőrző bizottság - dr.dabrónaké gyula sajtótájékoztatója az első félévi munkatervekről

t ms/mm/e -cz

1972. január 12.

dr.dabrónaké gyula államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke szerdán a bizottság tanácstermében a kneb idei első félévi munkatervéről tájékoztatta az újságírókat.

- a legközelebbi hónapokban több olyan probléma vizsgálatára kerül sor, amely az ország jelenére és jövő fejlődésére is kihat - mondotta. - ezekkel a vizsgálatokkal a néphatalomnak ez a fiatal, mindössze 13 évre visszatekintő szerve ellenőrzi a párt és a kormány által meghatározott feladatok végrehajtását és a maga eszközeivel igyekszik hozzájárulni a munka sikeréhez.

- az első ilyen vizsgálatra kijelölt téma az energiaellátás és gazdálkodás, ahol az energiastruktúra átalakítására meghozott kormányhatározatok végrehajtását, hatékonyságát a szükséges koordináció hiánya zavarja. ennek következtében bizonyos esetekben akadályokba ütközik a fogyasztók energiaigényeinek kielégítése. ez pedig bizonytalanná teszi a tervezést és gyakran költséges szükségmegoldásokra kényszeríti az energiafogyasztókat. a vizsgálat során igyekszünk felderíteni ezeket a zavaró tényezőket és nagy figyelmet fordítunk az energiahordozókkal való gazdálkodási fegyelemre is.

- országos gond az is, hogy az utóbbi években a tej- és tejtermék-termelés nem képes kielégíteni az örvendetesen növekvő igényeket, és ennek a nagy biológiai értékű fehérjeforrásnak a fogyasztása nem éri el a kívánatos mértéket. fejlett mezőgazdasággal bíró ország létünkre a tej- és tejtermékfogyasztásban az európai országok sorában hátul kullogunk, és még ezt a fogyasztást is csak import segítségével tudjuk kielégíteni. különös sullyal jelentkeznek a gondok a falvak rendszeres és folyamatos ellátásában, mert a megtermelt tej a felvásárlási csatornákon a városok és a feldolgozóipar felé áramlik. a márciusban megkezdődő komplex vizsgálat a mezőgazdaságra, az élelmiszeriparra, a bel- és külkereskedelemre egyaránt kiterjed, majd a helyzet feltárásán kívül a várható fejlődésre és a fejlődés meggyorsítására alkalmas intézkedésekre is megpróbál rámutatni.

világméretű probléma az ipari eredetű vízszennyeződés. emiatt a vizet - elsősorban az ivóvizminőségű vizet - a legfontosabb alapanyagként tartják számon. az eddigi hazai tapasztalatok arra mutatnak, hogy az ipari vállalatok jelentős része nem tartja meg a víz tisztasága érdekében hozott intézkedéseket. inkább fizetnek bírságot, mintsem hogy eleget tegyenek annak a kötelességüknek, hogy ha költséges beruházások árán is, de ugyanolyan tisztaságban adják tovább a felhasznált vizet, mint ahogy hozzájuk került. /folyt.köv./

16.00/e

- 33 -

MA 16³⁰

bb. 42. /több országos...folyt./e

valószínűleg a jelenleginél sokkal keményebb intézkedésekre, olyan összegű bírságok kiszabására lesz szükség, amelyek érdekeltté teszik a vállalatokat a megfelelő víztisztító berendezések megépítésében. ezzel kapcsolatban dabrónak, gyula utalt a kneb küldöttségének tavaly tavasszal a szovjetunióban tett útján szerzett tapasztalataira. ott a tetemes összegű bírságokon kívül a népi ellenőrzésnek még arra is jogot adtak, hogy leállítsa a renitens üzemet, ha nem gondoskodik megfelelően a felhasznált víz tisztaságáról.

- a kneb 1969. évi vizsgálata nyomán a gazdasági bizottság és a kormány határozatot hozott a butoripar és akereskedelem gyorsütemű fejlesztéséről. a negyedik ötéves tervben erre a célra előirányzott beruházások a termelés mintegy 50 százalékos növelését, a választék jelentős bővítését teszik lehetővé. a mostani félévben a népi ellenőrzésben résztvevő szakemberek megvizsgálják, hogy az ipar a rendelkezésre bocsátott célhiteleket megfelelően használja-e fel a lakosság keresletének választékos kielégítésére. - mondotta a továbbiakban dabrónak, gyula. - kelendő gonddal vizsgálják majd a butorszállítás, -raktározás és szervizelés helyzetét, mert tűrhetetlen az az állapot, hogy a meg nem felelő szállítás, raktározás és szervizelés következtében a lakosság sok esetben kisiparossal kénytelen lakásán rendbe hozatni az új butort.

- nyitott népgazdaságú ország vagyunk - hiszen nemzeti jövedelmünk 34 százalékát az export adja. természetesen, ha eladni akarunk, vásárolnunk is kell. ettől függetlenül az importnak fontos szerepe van a fogyasztási struktúra célszerű alakításában, a választék növelésében, az egészséges verseny kialakításában, az árpolitikában. a népi ellenőrzés mindezeknek a céloknak érvényesülését ugyancsak országos vizsgálattal kívánja segíteni. ez a vizsgálat ruházati termékekre, továbbá egyes élelmiszerekre és élvezeti cikkekre terjed ki.

- közismerten világszínvonalú egészségügyi ellátásunkkal nem tart lépést az iskolák közegészségügyi helyzete - állapította meg ezután. ez a kérdés annyival is inkább figyelmet érdemel, hiszen a 6-18 év közötti korosztályok megfelelő egészségügyi ellátása nem kevesebb, mint 1.7 millió fiatalt, a közeljövő felnőttjeit érinti, és igen nagyjelentőségű a felnőttkori megbetegedések megelőzése szempontjából. a vizsgálat során tisztázzák majd, hogy kellően biztosítva vannak-e a tanulói ifjúság harmonikus testi és szellemi fejlődésének a megfelelő környezeti és személyi feltételei, a testnevelés, a szűr- és pályaalkalmassági vizsgálatok, az iskola fogászat, stb. és az egészségügy, oktatásügy szervei, dolgozói mennyire hatékonyan működnek együtt az iskolaegészségügyi ellátásban.
/folyt.köv./

16.05/e

- 34 -

NA 1640

bb. 42. /több országos...2.folyt./e

- végül a kneb vizsgálat tárgyává teszi saját munkáját, a közérdekű bejelentések és panaszok intézését is. utoljára öt évvel ezelőtt folytattunk hasonló országos vizsgálatot, amelynek nyomán hozott intézkedések hatására nagymértékben javult a munka. az azóta bekövetkezett változások, főleg a tanácstörvény alapján végrehajtott decentralizálás, a fórumrendszer módosulása, valamint a vállalatok és szövetkezetek működésének új vonásai szükségessé teszik ennek a munkának újabb felülvizsgálatát, amelynek tapasztalatai majd az országos kodifikációhoz is jelentős segítséget adhatnak.

az államtitkár ezután elmondta, hogy a bizottság múlt évi munkájáról szóló jelentését előreláthatóan márciusban terjeszti a kormány elé. az újságírók kérdéseire közölte, hogy az elmúlt évben 28 000 társadalmi ellenőr, köztük az egyes szakterületek számos kitűnő szakembere vett részt a vizsgálatokban. a munka fejlődését és színvonalát érzékelteti, hogy a népi ellenőrzés megállapításait egyetlen alkalommal sem kellett visszavonni. a kérdések nyomán részletesen foglalkozott a másodállásokkal és mellékfoglalkozásokkal, a gazdaságosabb termelési szerkezettel és gyártmánystruktúrával, az ugynevezett háziyomdák, a diák-ellátással, az egészségügyi beruházások meggyorsításával és a társadalombiztosítási kérdésekkel kapcsolatos vizsgálatok eredményeivel. /mti/

...-

bb. 43. magyar-jugoszláv urbanisztikai tárgyalások

k sb/gk/e 1e -cz

1972. január 12.

a magyar-jugoszláv urbanisztikai és területrendezési állandó albizottság szerdán az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban tárgyalásokat kezdett a két ország együttműködésének fejlesztéséről. a jugoszláv urbanisztikai delegációt bozidar popovics, a szerb köztársasági kormány lakásügyi és területrendezési miniszterhelyettese vezeti, magyar részről szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezeti a tárgyalásokat. a megbeszéléseken egyeztetik a határmenti övezet regionális tervezési munkáit és tisztázzák a további feladatokat. tárgyalásokat folytatnak a területtervezési információk feldolgozásának számítástechnikai módszereiben kialakított együttműködés bővítéséről is. /mti/

...-

16.10/e

- 35 -

MA 1645

bb. 44. az idei feladatok: észszerű munkaszervezés és élénk munkaverseny - ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t bé/pá/e ie -cz

1972. január 12.

szerdán ülést tartott a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, amelyen részt vett gör nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes is. dajka ferenc főtitkár az 1972-es év feladatairól beszélt, ismertette a vegyiparnak és az alumíniumiparnak azon célkitűzéseit, amelyek megvalósításához segítséget várnak a szakszervezetektől is. a vegyipar termelése 1972-ben 11,9 százalékkal nőtt, ezen belül elsősorban a szerves és szervetlen vegyipar, a gyógyszer- és a műanyagfeldolgozó ipar termelési volumene növekszik. jelentős beruházásokkal is számolnak, amelyek összege meghaladja a 6 milliárd forintot. az alumíniumipar termelése 10 százalékkal emelkedik, elsősorban az új üzemek termelésének bekapcsolásával.

a termelés növeléséhez, valamint az új beruházásokhoz elsődlegesen az üzemszervezés korszerűsítésére van szükség. a szakszervezet feladata - hangoztatták a központi vezetőségi ülésen -, hogy felmérjék a szakszervezet erőforrásait, és azokat a vállalatok gazdasági célkitűzéseinek megvalósítására koncentrálják. a munkaszervezés javítása érdekében segíteni kell megértetni a dolgozókkal, hogy a vegyiparban végbemenő gyors műszaki és technológiai haladás nemcsak az új termékeket szüli, hanem az üzemszervezési módszerek gyors elavulását is magával hozza. ezért ajánlatos, hogy a szakszervezeti bizottságok szervező és nevelő munkával szembeszálljanak a maradi nézetekkel és segítsék az új módszerek alkalmazását.

változatlanul az egyik fő feladatnak tartják a munkaverseny szervezését, valamint a versengés lendítő erejét képező szocialista brigádmozgalom fejlesztését. a vegyiparban dolgozók több mint 50 százaléka már tagja a szocialista brigádoknak, amelyek példamutató munkát végeznek a termelésben és a beruházásban egyaránt. a vegyiparra leginkább jellemző versenyfeladatokat a következőkben határozták meg: az eddiginél jobban kell takarékoskodni a rendkívül drága importanyagokkal, és amennyiben lehetséges, azokat hazai anyagokkal ajánlatos pótolni; ösztönözni kell az exporttervek teljesítésére is.

felelősségteljes munkát hárítanak a vegyipar vezetőire és dolgozóira a nagy beruházások, a hatimba 3. új bauxitbánya nyitása, az ajkai timföldgyár bővítése, a tiszamenti vegyiművek kénsavgyárának építése, valamint a magyar viscosa pan-üzemének létesítése. a szakszervezetnek az építő és vasas szakszervezettel együtt kell működnie a beruházások pontos és jó minőségű megvalósítása érdekében, a tervszerűség biztosításáért. /mti/

16.30/e

-36-

MF 1600

bb. 45. elhunyt árpás sándor

vid/e fm -cz

1972. január 12.

árpás sándor, a párt és a nemzetközi munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, 71 éves korában elhunyt. temetése 1972. január 14-én 15.30 órakor lesz komlón, a városi temetőben.

mszmp komlói városi bizottsága
magyar partizánszövetség

/mti/

bb. 48. elmarad a motesz küldöttközgyűlése

i ms/fk/e hi -cz

1972. január 12.

a motesz elnöksége közli: a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének január 15-re, szombatra meghirdetett vezetőségválasztó küldöttközgyűlése elmarad. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/e

1972. január 12.

mai bb. 11-es számú anyagunk /magnószalagra veszik dobi istván harcostársainak.../ folytatásának második sorában a szöveg helyesen: „...az az okmány, amely a magyar népköztársaság elnöki tanácsa elnökévé történt megválasztásáról szól. az anyag azonban...”, /mti/

bb. 49. az iparművészeti muzeum,

gk/e hi -cz

1972. január 12.

9. üllői ut 33-37/ „európai kerámiaművészet”, című kiállításában január 16-án, vasárnap 10 órára meghirdetett tárlatvezetés technikai okok miatt elmarad. /mti/

16.33/e

- 37 -

MF 1705

bb. 47. január 17-én kezdődnek a gyermekbénulás elleni védőoltások

1 ms/fk/e hi -cz

1972. január 12.

a gyermekbénulás elleni kötelező védőoltásokat - az ugynevezett sabin-cseppek beadását - minden évben decemberben kezdik és a következő év márciusában fejezik be. a múlt évben a nagyarányú influenzajárvány miatt el kellett halasztani az oltások megkezdését. erre az egészségügyi miniszter utasítása alapján a fővárosban és országszerte is a január 17-én, hétfőn kezdődő héten kerül sor, ekkor kapják meg a gyerekek az oltás decemberből elmaradt első részletét. a további oltásokra február 21. és 26., illetőleg március 20. és 25. között kerül sor.

oltásra kötelezettek az 1968. október 1. és 1971. szeptember 30. között született gyermekek. a szülők az oltás helyéről és időpontjáról a korábbi évekhez hasonlóan értesítést kapnak.

az egészségügyi szervek felhívják a szülők figyelmét, hogy gyermekeiket a kitűzött időben külön értesítés nélkül is vigyék el az oltásra. ezzel a felelősséggel tartoznak gyermeküknek és a közegészségügynek is, hiszen a rettegett betegség további eredményes leküzdése csak akkor lehetséges, ha minden arra kötelezett gyermek időben megkapja a védőoltást.

a bölcsődés gyerekeket nem kell oltásra vinni, mert őket a gyermekintézményben oltja be az orvos. /mti/

...-

bb. 46. kifizették miskolcon az 1971. évi „rekord”, Lottónyereményt

vid/e fm -cz

1972. január 12.

szerdán miskolcon, az OTP Borsod megyei fiókjában kifizették dombi Béla nyugdíjas kuratóriumi bányásznak az 1971-es „rekord”, Lottónyereményét. amint arról hírt adtunk, a múlt év utolsó sorsolásán, szilveszterkor húzták ki az idős bányász „telitalálatos”, szelvényét, amellyel 1 millió 948 ezer 719 forintot nyert.

a nyereményt Kollá György megyei igazgatóhelyettes adta át a szerencsés nyertesnek, akit erre az alkalomra elkísértek családjának tagjai is.

az idős bányász, aki a Lottó kezdetétől a „fogadók”, között játszik, öt év óta azonos számokat tett meg szelvényén - s most szegődött melléje a „szerencse istenasszonya”, dombi Béla nyereményét takarékbetéibe helyezte. /mti/

...-

16.40/e

- 38 -

NA 16

t

bb. 51. egymillió lakos az ezredfordulóra Borsod megyében - elfogadta a megye településhálózat-fejlesztési tervét a megyei tanács

vid/e kz -cz

1972. január 12.

a Borsod megyei tanács szerdán Miskolcon megtartott ülésén megvitatta és elfogadta a megye településhálózat-fejlesztési tervét.

a terv, amelynek fő koncepciója a sajtóvölgyi ipari koncentráció továbbfejlesztése, számításba veszi, hogy Borsod megye már jelenleg is az ország ipara által megtermelt nemzeti jövedelemnek több mint a tíz százalékát adja, s ugyanakkor speciális mezőgazdasági termékekkel és fontos idegenforgalmi adottságokkal is rendelkezik. a terület kiemelt felsőfoku központja Miskolc lesz. Ózd, Kazincbarcika, Leninváros, Sátoraljaujhely, valamint Encs, Szerencs és Mezőkövesd középfoku, Sárospatak pedig részleges középfoku központtá fejlődik. a városcentrumoktól távol eső kis falvak tízenhét kiemelt alsófoku központ vonzáskörébe kerülnek.

számolt a terv az Ózd-Kazincbarcika-Miskolc-Leninváros között kialakuló „ipari tengellyel”, valamint az Encs, Szerencs térségében bekövetkező iparosítással, illetve az ezzel együtt járó népességváltozással is.

a tervezet szerint kétezerre Borsod megye lakossága megközelíti az egymilliót és a borsodi ipari koncentrációban foglalkoztatottak száma a megye lakosságának mintegy 80 százalékát teszi majd ki.

az iparági szerkezet változásával párhuzamosan különösen megnő az iparban alkalmazottak száma Miskolcon és Leninvárosban, kisebb mértékben Ózdon és Kazincbarcikán. az újonnan iparosított körzetekben, többek között Mezőkövesden, Szerencsen, Encsen, Sárospatakon és Sátoraljaujhelyen, a jelenleginek csaknem kétszeresét foglalkoztatják majd az üzemek. ez természetesen magával hozza a mezőgazdasági keresők számának csökkenését. bár Borsod iparára az elkövetkezendő években is elsősorban az alapanyag-kibocsájtó tevékenység lesz a jellemző, a nehéziparon belül szinte ugrásszerűen nő a vegyipar jelentősége. ez lehetővé teszi, hogy az összes ipari munkahelyek megközelítőleg 40 százalékát nőkkel töltsék be.

/folyt.köv./

16.53/e

- 39 -

NA 17 10

bb. 51. /egymillió lakos...folyt./e

1985-ig mintegy 110 000, 1985 és 2 000 között pedig további mintegy 30 000 lakást kell építeni. ez az építőipari kapacitás évi nyolc százalékos fejlesztését teszi szükségessé.

a mezőgazdaság vonatkozásában elsősorban az állattenyésztés fokozására és ennek előfeltételeként a takarmánybázis növelésére törekszenek. az öntözhető területek nagyságát megkétszerezik. az új öntözőtelepek többségét a tokajhegylajai borvidéken alakítják ki.

az idegenforgalom fejlesztése terén az aggtelek-miskolc-mezőkövesd - szilvásvárad-eger közötti „idegenforgalmi folyosó”, kialakítása, valamint a zempléni hegyvidék feltárása, bevonása lesz a legfontosabb tennivaló.

az egyre bővülő ipari kooperáció miatt a terv indokoltnak és szükségesnek tartja a vasuti hálózat bővítését. szükségesnek tartják, hogy leninváros-debrecen, továbbá ózd-borsodnádásd-mátravák-salgótarján között közvetlen vasuti összeköttetés alakuljon ki. szorgalmazza a terv a miskolc-debrecen, a miskolc-szerencsnyiregyháza, a miskolc-kazincbarcika-bánréve, a miskolc-szendrő-aggtelek elsőrendű főutvonal, valamint a miskolcon át budapestre, a hidasnémeti határállomáson át kassára és debrecen felé haladó autópálya kiépítését is.

részletesen meghatározza a terv az egyes települési vonzókörzetek egészségügyi és kulturális fejlesztését. leszögezi, hogy mezőcsát, mezőkövesdet, valamint bős és szerencset a földgázszolgáltatásba be kell kapcsolni. feladatként tűzi ki, hogy 2000-re a megye lakosságának 96 százalékát egészséges ivóvízzel kell ellátni. a középfoku központokat fokozatosan igazgatási központokká is át kell szervezni. /mti/

...

bb. 50. szovjet színházművészeti küldöttség érkezett budapestre

1 szö/gg/e hi -cz

1972. január 12.

a magyar színházművészeti szövetség vendégeként szerdán hazánkba érkezett a szovjet színházművészeti szövetség küldöttsége, - köztük vlagyimir kuzmin érdemes művész, a novoszibirszki színház rendezője, valamint ruben agamirsjan rendező, érdemes művész, a leningrádi színházművészeti főiskola docense. a vendégek tíz napig tartózkodnak hazánkban, tanulmányozzák a magyar színházi életet, találkoznak a magyar színházművészet jelentős képviselőivel. egyebek között ellátogatnak a színház- és filmművészeti főiskolára, s a magyar színházi intézetbe is. /mti/

...

16.57/e

- 40 -

17.05/ny

bb 55. megváltoznak az értékesítési arányok, 16-17 százalékkal nő a gépipar exportja - tanácskozás a kqm-ben az ideai feladatokról

1 sl/pá/ny 1e -cz

1972. január 12.

az ideai fő feladatokat vitatták meg szerdán a kqm székházában a kohó- és gépipari vállalatok gazdasági és kereskedelmi igazgatói.

kiss ernő miniszterhelyettes elmondta, hogy a gépipar a tavalyihoz hasonló mértékben, 8.4 százalékkal növeli termelését, az értékesítés struktúrája azonban lényegesen megváltozik. egyes beruházások megkezdésének elhalasztása miatt a korábbi éveknél jóval kisebb mértékben nő a beruházási célokra szánt termékek mennyisége, ugyanakkor az export igen jelentős mértékben - mind a szocialista, mind a nyugati országokba 16-17 százalékkal - fokozódik. különösen szocialista országbeli partnereikkel már a szállítási szerződések nagyrészt aláírták a vállalatok, s kielégítően haladnak a nyugati export előkészületei is. a vállalatok export áruikra jóval nagyobb rendelésállományal rendelkeznek, mint tavaly ilyenkor. kapós exporttermékeknek bizonyultak a többi között azok a cikkek, amelyeket korábban hazai beruházási célokra készítettek. bár e termékek nem túl jelentős része most exportra felszabadul, az idén is rendkívül fontos feladat, hogy a hazai beruházásokhoz, s mindenekeztül a kiemelt programokkal kapcsolatos fejlesztésekhez kellő időpontra jó minőségben elkészüljön minden megrendelt áru.

a belkereskedelmi minisztériummal folytatott tárgyalások alapján az idén nagyjából ugyanannyi vas-műszaki cikket bocsátanak a hazai lakosság rendelkezésére, mint tavaly. néhány cikkből, például rádióból, tévéből, olajkályhából, magnóból a belkereskedelem kevesebbet rendelt, mint 1971-ben, mivel a belkereskedelmi vállalatok csökkenteni kívánják felduzzadt készleteiket. viszont szilárd tüzelésű kályhából és tüzhelyből a kereskedelem többet rendel, mint amennyit a kqm vállalatok szállítani tudnak; a hiányt valószínűleg külföldi kooperáció útján pótolják. hasonló a helyzet a kerékpárral is, amiből valószínűleg importálnak majd az idén.

/folyt köv/

-41-

17.05/ny

17.05/ny

bb 55. / megváltoznak.....folyt/ny

a miniszterhelyettes elmondta, hogy az alapanyagárak emelkedéséből származó körülbélül egy milliárd forintnyi hiányt a kgm vállalatoknak az eddiginél jobb gazdálkodással kell pótolniuk. mindenekelőtt a munka- és üzemszervezés javításával, a munkaverseny kibontakoztatásával szüntethetik meg ezt a hiányt.

az 1971-es év eredményeiről szólva rámutatott, hogy az év utolsó hónapjaiban kedvezőbben alakult a helyzet, mint ahogyan arra számítottak. a gépipar 0.3 százalékkal kisebb létszámmal 8.5 százalékkal többet termelt az előző évinél. a tőkés export 18, a szocialista országokba irányuló export pedig 6-8 százalékkal nőtt. a nyereségrészesedés - annak ellenére, hogy évközben a béreket 3.7 - 3.9 százalékkal emelték - csupán valamivel lesz alacsonyabb a tavalyinál. /mt1/

--

bb 53. kiváló áru lett az mk 23-as kecskeméti magnó

vid/kz/ny -cz

1972. január 12.

Lefutott az év első magnósorozata a budapesti rádiótechnikai gyár kecskeméti üzemében. a szalagon lévő mk 23-as típusú készülékből máris kétezret kapott a kereskedelem. az új típus korszerűbb, minőségileg megbízhatóbb az eddig gyártott magnóknál. bizonyítja ezt az is, hogy elnyerte a kiváló áru címet. a kecskeméti üzemben remélik, hogy az új típussal visszaszerezhetik a vásárlók bizalmát. a vidéki üzem, tíz éves működése alatt ugyanis előfordult, hogy egy-egy készítményük használhatósága nem felelt meg a követelményeknek, s ezért a keresettségük is csökkent. az 1972. évi megrendelés fele az előzőnek, csupán 20 ezer mk 23-as illetve m 11-es magneteofonkészülék megrendelése futott be eddig. az eddigi tapasztalatok felhasználásával, a piaci igények ismeretében tovább bővítik a kecskeméti magnók választékát. elkészült az mk 25-ös típus prototípusa, amely méreteiben kisebb az eddigieknél, teleppel és hálózat - tal egyaránt működtethető kazettás készülék. ami szintén lényeges: az előzőeknél olcsóbb lesz. előreláthatólag az év második felében kezdik meg a sorozatgyártást. /mt1/

--

bb 56. nello celio, a svájci államszövetség elnöke

tm/ny la

1972. január 12.

táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének hivatalba lépése alkalmából küldött jókívánságaiért. /mt1/

17.10/ny

-42-

NA 12³⁵

bb. 54. befejeződött az aszukelesztés tokaj-hegyalján

vid/e kz -cz

1972. január 12.

évtizedek óta először az újra huzódott át az aszuborok készítése tokaj-hegyalján. e készítés kifejezetten kedvező: a termelők szempontjából kitűnő őszi időjárás ugyanis lehetővé tette, hogy még november második felében is szedjék a jóminőségű aszuszemeket, többek között az olaszliszka és a bódrogkereszturi szőlőkben. a kései szüret miatt a feldolgozás is elhúzódott. az idén megközelítőleg 1 200 mázsányi aszuszemből készítettek aszubort. az évszázadok óta azonos eljárással. az aszuszemeket úgy zuzzák meg, hogy a benne lévő mag ne törjön össze, mert akkor a must kesernyés lesz. az így nyert „aszutészta”, jó minőségű őbort öntöttek, s azonnal hagyták állni. mikor a bor kioldotta az iz- és zamatanyagokat, leszűrlik, kipréselik, s hordókba fejtik. korábban ahány puttony aszuszemet adtak egy 132 literes gönci hordóhoz, annyi puttonyosnak számított az aszu. ezt az összetételt most már tudományos vizsgálat alapján, a bor és az aszutészta iz-, illat-, zamatanyagának megfelelően határozzák meg. a gazdaságok zömmel háromputtonyos aszut készítettek, de több helyen négy, sőt ötputtonyos aszut is érleltek.

az idén is készítettek a tokaj-hegyaljai különlegességnek számító muskotály-aszut. az aszutészta sárgamuskotály fajtájú szőlőből szüret őbort öntöttek. a muskotály-aszu nemcsak a jellegzetes „hegyaljai izeket”, egyesíti magában, de különlegesen fűszeres aromája és illata külön „rangot”, is ad neki. /mt1/

bb. 57. elhunyt kardos izidorné /dóriné/

la/e

1972. január 12.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa. temetése január 15-én, szombaton 13 órakor lesz az újpest megyeri uti temetőben.

mszmp 13. kerületi bizottsága

/mt1/

17.50/e

- 43 -

NA 18⁰⁰

bb. 58. apró antal,

gk/e zs la

1972. január 12.

az országgyűlés elnöke szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta Ibrahim Boye-t, szenegál köztársaság első magyarországi nagykövetét. /mti/

bb. 59. „magyar-Lengyel két jóbarát,,

fk/e zs la

1972. január 12.

címmel a miskolci általános iskolások rajzaiból kiállítás nyílt szerdán a lengyel kulturában. /mti/

bb. 60. párt- és kormányvezetők fogadták n.k. bajbakovot

la/e

1972. január 12.

biszkü Béla és Nyers Rezső, az MSZMP politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai és Fehér Lajos, a politikai bizottság tagja, a kormány elnökhelyettese szerdán délután az MSZMP központi bizottságának székházában fogadta n.k. bajbakovot, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, az állami tervbizottság elnökét. a megbeszélésen résztvett Párdi Imre, az országos tervhivatal elnöke, valamint a.m. Szorokin követtanácsos, a Szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

n.k. bajbakov szerdán délelőtt látogatást tett a Rákospalotai Bőr- és műanyagfeldolgozó vállalatnál. útjára elkísérte Kárádi Gyula, az országos tervhivatal elnökének első helyettese és Pesti Ernő könnyűipari miniszterhelyettes. /mti/

18.07/e

- 44 -

NA 1810

bb. 61. egri Gyula /1923-1972/

la/e

1972. január 12.

mély megrendüléssel és fájdalommal tudatjuk, hogy Egri Gyula elvtárs, a magyar forradalmi munkásmozgalom régi, kiemelkedő harcosa, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a Baranya megyei pártbizottság első titkára, a bányaiipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének tagja, országgyűlési képviselő 1972. január 11-én szívbénulás következtében váratlanul elhunyt.

egri Gyula elvtárs temetése 1972. január 15-én /szombaton/ 11.30-kor lesz pécsen a központi temetőben.

az elhunyt elvtársai, barátai, munkatársai és tisztelői 10.30-tól róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

Budapest - Pécs, 1972. január 12-én

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága

a magyar szocialista munkáspárt
Baranya megyei bizottsága

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének
központi vezetősége

x x x

Egri Gyula 1923. április 13-án Tatabányán, munkás család gyermekeként született. a polgári iskola után kitanulta a lakatos szakmát, s 1940. elejétől a felszabadulásig segédként a tatabányai villamosműhelyben dolgozott. édesapja és munkatársai példáját követve, már fiatalon bekapcsolódott a munkásmozgalomba, belépett a szakszervezetbe, tagja lett a szociáldemokrata pártnak. 1944 második felétől részt vett a fegyveres ellenállási mozgalom szervezésében, munkahelyén csoportot szervezett az erőmű fasiszták elleni fegyveres védelmére, a gépek, berendezések leszerelésének megakadályozására.

a felszabadulás után üzemenek bizalmijává, majd a kerületi pártbizottság tagjává választották. később is különböző fontos pártfunkciókat töltött be városában, illetve Komárom megyében, majd pedig Baranya megyében. 1950 májusában a Heves megyei pártbizottság első titkára lett, 1952 közepétől két éven át a Baranya megyei pártbizottság első titkári tisztét töltötte be.

/folyt.köv./
19.22/e

- 45 -

NA 1930

bb. 61. /egri gyula...folyt./e

ezután belügyminiszterhelyettes, illetve a miniszter első helyettese; közben megválasztották a párt központi vezetősége titkárnak, ebben a beosztásban 1956-ig tevékenykedett. az ellenforradalmat követő konszolidáció éveiben az egri városi pártbizottság első titkáráként, illetve a baranya megyei pártbizottság első titkáráként szolgált az ország, a nép érdekeit, hosszabb ideig tevékenykedett az msh elnökeként, tagja volt az országgyűlésnek, s a bányaiipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének.

pártunk, néplink nagyra értékelte egri gyula áldozatkész munkásságát, érdemeit a magyar népköztársaság számos kitüntetésével - köztük a munka vörös zászló érdemrendjével - is elismerte. /mti/

bb. 62. kuba a szocializmus útján - kiállítás a fővárosi művelődési házban

t ro/pá/e zs la

1972. január 12.

szerdán a hazafias népfront budapesti bizottsága rendezésében megnyílt a „kuba a szocializmus útján”, című fotodokumentum kiállítás a fővárosi művelődési házban. a tárlat a moncada laktanya 1953-as megostromlásától napjainkig mutatja be kuba történetét. helyet kaptak az 1956-tól 1959-ig tartó gerillaháború, a sierra maestra-i csaták képei, a megszületett népi hatalom, a győztes forradalom első intézkedéseiről tanuskodó fotók. a kiállítás dokumentálja kuba szolidaritását az elnyomott népekkel, erőfeszítéseit a lakáskérdés megoldására, az ingyenessé vált kórházi kezelést és gyógyszerellátást, amelynek eredményeként latin-amerika földjén kubában legalacsonyabb a halálozási arányszám. az analfabetizmus felszámolása, az oktatásügy egyéb eredményei is szemléletesen jelentkeznek.

a kiállítást erdei lászlóné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, az országos nőtanács elnöke nyitotta meg. jelen volt floreal chomon mediavilla, a kubai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. /mti/

19.30/e

- 46 -

Nf 1930

bb. 52. színházi bemutató szegeden

vid/e fm la

1972. január 12.

a szegedi nemzeti színházban szerdán bemutatták niccode-mi „a tacskó”, című vígjátékának zenés változatát. a darabot angyal mária rendezte, zenéjét behár györgy komponálta. a főszerepet krasznófi klára alakította. a díszletek székely lászló, a jelmezek gombár judit tervei alapján készültek. /mti/

mmmmmmmmmmmmmmmm

bb. 63. időjárásjelentés

tm/e la

1972. január 12.

a meteorológiai intézet jelenti január 12-én, szerdán 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás csütörtök estig: a délnyugati, nyugati megyékben erősen felhős idő, keleten kevesebb felhő, főként a nyugati országokban szórva havazással. mérsékelt, időnként élénk, néhány helyen erős északkeleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 1, mínusz 4 fok között. /mti/

bb. 64. fogadás a szovjet nagykövetségén

t sl/tm/e la

1972. január 12.

a.m. szorokin követtanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője szerda este fogadást adott a hazánkban tartózkodó n.k. bajbakovnak, a szovjetunió minisztertanácsa elnökhelyettesének, az állami tervbizottság elnökének tiszteletére.

a fogadáson megjelent vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, valamint a gazdasági élet több más vezető személyisége és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. /mti/

20.05/e

- 47 -

Nf 2010

bb. 66. közlekedési balesetek

1 r6/tm/e zs la

1972. január 12.

a 8. kerület rákóczi ut és a vas utca kereszteződésében csepeli sándor 58 éves autóbusszvezető, budapesti lakos az általa vezetett 7/c jelzésű autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget és elütötte a kijelölt gyalogátkelőhelyen ferencsik károlyné 61 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a buszvezető ellen eljárás indult.

a 8. kerület baross utca és beniczky utca kereszteződésében majercsik imre 27 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijával elmulasztotta a kötelező megállást, és elütötte ványa sándorné 73 éves nyugdíjas, budapesti lakost, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. majercsik imre ellen a rendőrség eljárást indított.

a 8. kerületi mező imre ut és szántó kovács jános utca torkolatában batyánszki jános 34 éves gépkocsivezető, békéscsabai lakos személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte kunován jános 47 éves budapesti lakost, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a gépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a 6. kerületben a majakovszkij utca és a nagymező utca kereszteződésében jenei tibor 49 éves művezető, budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget egy másik személygépkocsinak, összeütköztek. az ütközés nyomán kocsija felszaladt a járdára és ott két gyalogost - malata istvánné 38 éves háztartásbelit és dr. angyal jánosné 26 éves adminisztrátort budapesti lakosokat - elütött. mindkettőjüket súlyos sérüléssel szállították kórházba. jenei tibor ellen eljárás indult.

a moszkva téren a 63-as villamos megállójában tóth andrásné 48 éves piaci eladó, budapesti lakos erősen ittas állapotban a villamos alá került. a baleset szerencsés kimenetelli volt, még a kosarában lévő tojások sem törtek össze - könnyű horzsolásokkal szállították a mentőkórház ittas sérültek osztályára. /mt1/

20.12/e

- 48 -

NL 204

bb. 65. elaludt dohányzás közben

1 r6/tm/e zs la

1972. január 12.

molnár béla 77 éves nyugdíjas, 21. kerület erdész utcai lakásán a konyhában újságot olvasás közben dohányzott és elaludt. a cigaretta lehulló paraszától ruhája tüzet fogott és meggyulladt. az idős ember az elszenvedett égési sérülésekbe a helyszínen belehalt. /mt1/

- 49 -

NL 2170

- vé g e -